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க~தÝ

உ²tெமா�
இÛtயா எனt நா©. இÛtயß அைனவrÝ எå உடåpறÛேதாß.
எனt நாØைட நாå உyr­Ý ேமலாக மtÔkேறå. அதå வளÝ வாÞÛத 
பàவைகÜ பரÝபைரÜ pக�à நாå ெபrைமெகாãkேறå. அதäkÚதக நாå 
எå²Ý நடÛtெகாãேவå.
எå ெபäேறாß, ஆcrயß, mÚேதாß இவßகைள நாå நåk மtÜேபå.
எàலாrட­Ý நாå பÙpடå பழkேவå. எனt நாØ}�டmÝ நாØ© 
மÔகllடmÝ பÔtyடå இrÜேபå என உ²t k²kேறå. அவßகllå 
நலÚtlÝ வளÚtlÝ எனt இåபmÝ அடÕkyrÔkறt.

ேதcய kதÝ
ஜன கண மன அtநாயக ஜய ேஹ

பாரத பாÔய vதாதா
ப×சாப cÛt kஜராத மராØடா

tராvட உÚகல பÕகா
vÛtய hமாசல யmனா கÕகா

உÖசல ஜலt தரÕகா
தவ cப நாேம ஜாேக
தவ cப ஆcஸ மாேக
காேக தவ ஜய காதா

ஜன கண மÕகள தாயக ஜய ேஹ
பாரத பாÔய vதாதா

ஜய ேஹ! ஜய ேஹ! ஜய ேஹ!
ஜய ஜய ஜய ஜய ேஹ!
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அåபாßÛத மாணவßகேள,
க~தÚtà பல அ}ÜபைடÔ கrÚtÔகைளyÝ நாÝ 
கä²ÔெகாÙேடாÝ.
எÙணà எÙகã, påன எÙகã, தசம வ}வÕகã, 
இயäக~தÚtà cல ெசயàகã என இவäைறெயàலாÝ 
பயåப©Út அ�vÜ pßவமாகÜ pரÖcைனகllÔkÚ tßv 
காÙபதäkÝ காrயகாரணÚ ெதாடßைபÔ கÙட�Ût 
vளÔkவதäkÝ வrைசகைளÜ pßÚt ெசÞவதäkÝ நமÔk 
வாÞÜpகã kைடÚதன. கä²ÔெகாÙட கrÚtகைளÔ 
k©தà ெசயàmைறகllÔkÝ, ptய ெசயàபா©கllÔkÝ, 
எÙகllå nªÔகÚைதÔ கÙ©p}ÚtÖ ெசாÛத 
ெமா�yà vளÔகvÝ, க~த ெமா�yà எµtவதäkÝ, 
வ}vயlå ஆழமான பkÜபாÞväkÝ, ேமlÝ க}னமான 
pரÖcைனகllÔkÚ tßv காணvÝ, க~தÖ cÛதைனையyÝ 
கணÔkØ©Ö cÛதைனையyÝ ptய வாÞÜpகllÔkÚ 
தåனÝpÔைகyடå cÛtÚtÝ, ரcÚtÝ, kµவாகvÝ ptய 
mைறகைள ஆராÞÛtÝ நாÝ måேனாÔkÖ ெசàேவாÝ.

அåpடå

mைனவß. ெஜயÜpரகாè ஆß.ெக.
இயÔkநß

எæ.s.இ.ஆß.}
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இைணேகா©கã

வkÜp - VII

nைனvØடà
ஆறாÝ வkÜpà இைணேகா©கைளÔ k�ÚtÔ கä�rÔk�ßகã 
அàலவா.

எáவளv nØ}னாlÝ சÛtÔகாத, இைடேயyãள tரÝ 
மாறாதேகா©கã.

அளvேகாà மä²Ý ெசÕேகாணமா� ஆkயவäைறÜ 
பயåப©Út இைவ வைரயÜபØ©ãளன.

ஒr ேகாØ}äk ஒேர சாÞvà வைரயÜப©Ý இரÙ© ேகா©கã 
இைணயாkÝ எனÜ பாßÚேதாமàலவா?

இரÙ© ேஜா} எtßÜ பÔகÕகllÝ இைணயாக உãள நாäகரேம 
இைணகரÝ எனvÝ ெதryÝ. எனேவ,  இÛத இைணகரÚைத 
இேத அளvகllà வைரேவாமா?

1 இைணேகா©கã
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க~தÝ

ேகா©கllÝ ேகாணÕகllÝ
ஒr ேகா© மäெறாr ேகாØைட ெவØ}Ö ெசàlÝ ேபாt அவä�äkைடyà எÚதைன ேகாணÕகã 
உrவாkÝ?

இtà ஒå² ெதryெம�à, mதmãள må² ேகாணÕகைளÔ காண m}yமா?

இைதyÝ ஆறாவt வkÜpà ப}Úேதாமàலவா?

இáவாறான நாåk ேகாணÕகllå ெதாடßைபÜ ெபாtவாக எáவா² kறலாÝ?
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க~தÝ

இ� mதlà வைரÛத படÚைதÜ பாßÔகvÝ.

nல nறÔ ேகாØ}äk இைணயாக அதäk ேமேல ஒr ேகா© வைரயலாமா?

ேமேல, nலnறÔ ேகா©Ý பÖைச nறÔ ேகா©Ý ேசßÛt 
நாåk ேகாணÕகã உrவாkறதàலவா?

kேழ உãள c�ய ேகாணÚைதyÝ அதå ேமேல 
k�ÔகÜபØ©ãள ேகாணÚைதyÝ kßÛt கவ�ÔகvÝ.

må k�ÜpØட ெசயàபாØைடÜ 
ேபால ஒåைற ஒå² ெவØ}Ö 
ெசàlÝ இரÙ© ேகா©கã வைரÛt 

அைவகllÔkைடேயயான ேகாணÕகைளÔ 
k�ÔகvÝ. CD  எåற ேகாØ}à E  எåற 
pãllையÔ k�Út அதå வ�யாக AB
Ôk இைணயாக ஒr ேகா© வைரயvÝ. E
ஐÖ cä�yãள நாåk ேகாணÕகைளyÝ 
k�ÔகvÝ. (ேகாணÕகைளÔ k�ÔkÝ 
வசtÔகாகÔ ேகாØ}à அtகÜ pãllகைள 
ைவÔகலாÝ).

இÜேபாt k�ÔகÜபØ©ãள  எØ© 
ேகாணÕகllÔkÝ இைடேய உãள ெதாடßp 
எåன? D  இå இடÚைத மாä�Ü பாßÔகvÝ. 
ேகாண அளvகைள மாä²Ý ேபாt அவä�å 
ெதாடßp மா²வtÙடா? E இå இடÚைத 
மாä�Ü பாßÔகvÝ. E எåற pãll C ஐ 
அைடyÝ ேபாt எåனவாkÝ.



11 11

இைணேகா©கã

வkÜp - VII

nல nறÔேகா©கã இைணயானதாà இÔேகாணÕகã 
இரÙ©Ý ஒேர அளvà இrÔkமàலவா?

அÜேபாt ேமேல உãள pற ேகாணÕகllå அளvகã 
எáவா² இrÔkÝ?

ேகாணÝ 50° ÔkÜ பtலாக ேவ² ஏேத­Ý 
ேகாணமானாà? அதாவt, மäற ேகாணÕகllå 
அளvகã மா�னாlÝ, ேகாணÕகllÔkைடேயyãள 
ெதாடßp இtவாகÚதாå இrÔkமàலவா? அதாவt

இைணயாக உãள இரÙ© ேகா©கைள 
ேவெறாr ேகா© ெவØ}Ö ெசàவt ஒேர அளvãள 
ேகாணÕகllலாkÝ.

måனß k�ÜpØட ெசயàபா©கைளÜ 
ேபாà இரÙ© இைணேகா©கllÝ 
அவäைற ெவØ}Ö ெசàlÝ ஒr 

ேகா©Ý வைரக. ஒåைறெயாå² சÛtÔkÝ 
pãllகைளÖ cä�yãள எØ© ேகாணÕகைளÔ 
k�ÔகvÝ. அவä�å அளvகைள மைறÚt 
ைவÔகலாÝ. (Right click ெசÞt Show label
எåபtà  k�ைய nÔkனாà ேபாtÝ). ஒேர 
அளvãள நாåk c�ய ேகாணÕகllÔkÝ 
ஒேர nறÝ ெகா©ÔகvÝ. (Right Click 
Object Properties  Colour இtlrÛt 
ேதைவயான nறÝ ேதßÛெத©ÔகலாÝ, Opacity 
yÝ kØடலாÝ.) அt ேபால ஒேர அளvãள 
நாåk ெபrய ேகாணÕகllÔk மäெறாr 
nறÝ ெகா©ÔகvÝ.

ேகாணÝ மா�னாà
இரÙ©  ேகா©கllÔk மäெறாr 
ேகாØ©டனான சாÞv c�ய அளvà 
ேவ²பØடாlÝ அைவ இைணயாகாt. 
எ©ÚtÔகாØடாக இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ.

படÚtà nல nறÔேகா©கã  இைணயானைவ 
எனÚ ேதாå�னாlÝ ேகாணÕகllÔk 1°
vÚtயாசÝ உãளதாà அவäைறÜ ேபாtய 
அளv nØ}னாà அைவ சÛtÔkÝ. எáவளv 
nØட ேவÙ©Ý எåபைதÔ கணÔkட m}yÝ. 
ஒr mØடrÔk ேமà அவäைற nØட ேவÙ} 
இrÔkÝ.

Û
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kேழ தரÜபØ©ãள படÕகllà இைணயான nலnறÔ ேகா©கã பÖைச nறÔேகா©கllடå 
உrவாÔkÝ மäற ஏµ ேகாணÕகைளÔ காணலாÝ அàலவா? 

ேகாணÜ ெபாrÚதÕகã
இரÙ© ேகா©கã ஒåைற ஒå² ெவØ}Ö ெசàlÝ 
ேபாt உrவாkÝ நாåk ேகாணÕகllå ெதாடßpகைளÜ 
ெபாtவாகÔ k�ேனாÝ அàலவா. இt ேபாå² இரÙ© 
இைணயான ேகா©கைள ேவெறாr ேகா© ெவØ}Ö ெசàlÝ 
ேபாt உrவாkÝ எØ© ேகாணÕகllå ெதாடßpகைளÜ பä� 
ெபாtவாக எåன kறலாÝ?
måனß கÙட இÛதÜ படÚைத mÙ©Ý காÙேபாÝ.
kேழ உãள நாåk ேகாணÕகllå ெதாடßைபÜ பாßÚேதாÝ. 
இtேவ ேமேல உãள நாåk ேகாணÕகllå ெதாடßபாkÝ.
kேழ உãள ஒr ேகாணÚைதyÝ ேமேல உãள ஒr ேகாணÚைதyÝ எ©ÚtÔ ெகாãேவாமா?
இரÙ©Ý c�ய ேகாணÕகளானாà, இரÙ©ேம 50°  ஆkÝ.
இரÙ©Ý ெபrய ேகாணÕகளானாà, இரÙ©ேம 130° ஆkÝ.
ஒå² c�யtÝ மäெறாå² ெபrயtÝ ஆனாà, c�யt 50°, ெபrயt 130°; ெமாÚதÝ 180°.

ேகாணÕகã மா�னாlÝ இÛதÚ ெதாடßp மா²வtàைல அàலவா? இதைனÜ ெபாtவாக 
இáவா² kறலாÝ.
இைணயான இரÙ© ேகா©கைள ஒr சாÞÛத ேகா© ெவØ}Ö ெசàlÝ ேபாt உrவாkÝ 
ேகாணÕகllà,
  c�ய ேகாணÕகã எàலாÝ ஒேர அளவாkÝ.
  ெபrய ேகாணÕகã எàலாÝ ஒேர அளவாkÝ.
 ஒr c�ய ேகாணÚைதyÝ ஒr ெபrய ேகாணÚைதyÝ kØ}னாà 180° ஆkÝ.

ெவØ©Ý ேகா© இைண ேகா©கllà ஒå�äkÖ ெசÕkÚதானாà, மäற ேகாØ}äkÝ 
ெசÕkÚதாkÝ. அÜேபாt எàலாÔ ேகாணÕகllÝ ெசÕேகாணÝ ஆkÝ.
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இைணேகா©கã

வkÜp - VII

இ� இÛதÜ படÚைதÔ காÙேபாÝ.

ேமlÝ kµÝ உãள ேகா©கã இைணயானாà, ேமேல 
உãள ேகாணÝ எáவளv?

ேகாணÕகைளÚ ெதllvÜப©ÚதÔ ேகா©கைள nØ} 
வைரÛததாகÔ கrtேவாÝ.

அÜேபாt ேமlÝ kµÝ உãள இைணேகா©கைளÖ 
சாÞÛத ேகா© ெவØ}Ö ெசàlÝ ேபாt உrவாkÝ 
ேகாணÕகllà c�யைவ இரÙ©ேம mதà படÚtà 
உãள ேகாணÕகளாkÝ என அ�யலாÝ. எனேவ, 
அவä�äk ஒேர அளவாkÝ.

இடmÝ ேகாணmÝ
இரÙ© இைணேகா©கைள ேவெறாr 
ேகா© ெவØ}Ö ெசàlÝ ேபாt உrவாkÝ 
ேகாணÕகைள அவä�å இடÕகllå 
அ}Üபைடyà வைகÜப©ÚதலாÝ. ேகா©கllÔk 
ஒÚத இடÚtà வrÝ ேஜா}கã kேழ 
ெகா©ÔகÜபØ©ãளன.

ேமäk�ய, ஒáெவாr ேஜா}ையyÝ ஒÚத 
ேகாணÕகã (corresponding angles) எனÔ 
k²வß. ஒáெவாr ேஜா}ylÝ உãள 
ேகாணÕகã ஒேர அளவாkÝ. 

© ©
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அதாவt ேமேல உãள ேகாணmÝ 45° ஆkÝ.

படÝ இáவாறானாà? 

இt mதà படÝ தாå. படÚைதÖ c�t மாä� சrÚt 
ைவÚததàலவா?

மäற ேகாணÝ எáவளv? 

இ� இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ

ெசÕkÚதான ேகா©கã இைணயானைவயாkÝ. 
ஆனாà அவäைற ெவØ}Ö ெசàlÝ ேகா© ஒå²Ý 
இàைல  அàலவா? ெசÕkÚதாக மäெறாr ேகா© 
வைரேவாமா?

எtß இடÕகã
இரÙ© இைணேகா©கைள ேவெறாr 
ேகா© ெவØ}Ö ெசàlÝேபாt உrவாkÝ 
ேகாணÕகllà எtß இடÚtà வrÝ ேஜா}கேள 
påவrÝ படÕகllà காØடÜபØ©ãளன.

ஒáெவாr ேஜா}ையyÝ ஒå² vØடÔ 
ேகாணÕகã (alternate angles) எனÔ 
k²வß. ஒáெவாr ேஜா}ylÝ உãள 
ேகாணÕகllå அளvகã ஒேர அளவாkÝ.
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அÜேபாt ந©và உãள ேகாணÝ இரÙ© பாகÕகளாà 
ஆனt. அtà இடt பாகÚைதÔ கrÚtà ெகாãளvÝ.

ேகாணÚtå வலt பாகÝ?

இதைனÜ பல mைறகllà வைரÛt பாßÔகலாÝ.

படÝ ெசÝைமயாக ேவÙ©ெம�à இÛதÔ ேகாணÝ 
எáவளவாக ேவÙ©Ý?

உãேளyÝ ெவllேயyÝ
இரÙ© இைணேகா©கைள ேவெறாr ேகா© 
ெவØ}Ö ெசàlÝேபாt இைணேகா©கllÔk 
உãேள உrவாkÝ ேகாணÕகllå 
ேஜா}கllÝ அைவகllÔk ெவllேய 
உrவாkÝ ேகாணÕகllå ேஜா}கllÝ kேழ 
தரÜபØ©ãளன.

mதà இரÙ© ேஜா}கைள உØேகாண 
ேஜா}கã (co-interior angles) எå²Ý கைடc 
இரÙ© ேஜா}கைள ெவllÔேகாண ேஜா}கã
(co-exterior angles) எå²Ý k²வß. ஒáெவாr 
ேஜா}ylÝ உãள ேகாணÕகllå ெதாைக
180° ஆkÝ.
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ஓß இைணகரÝ வைரேவாÝ. இதäகாக 
AB எåற ஒr ேகா©Ý AC எåற 
ஒr ேகா©Ý வைரயvÝ. B வ�யாக

AC Ôk இைணயாகvÝ C வ�யாக AB Ôk 
இைணயாகvÝ ேகா©கã வைரÛt அைவ 
ெவØ©Ý pãll D ஐÔ k�ÔகvÝ. Polygon
கrvையÜ பயåப©Út இைணகரÝ ABDC
வைரயvÝ. Angle கrvையÜ பயåப©Út 
இைணகரÚtå உãேள kllÔ ெசÞதாà 
அைனÚtÔ ேகாணÕகைளyÝ பாßÔக இயlÝ.

இÛதÔ ேகாணÕகllÔk இைடேய உãள 
ெதாடßp எåன? C இå இடÚைத மாäறvÝ. 
ேகாணÕகã மா²மா? அைவகllÔkைடேய 
உãள ெதாடßp?

இÜேபாt 55° ேகாணÚtå 
வலtpறÚtà k�ÔகÜபØட 
ேகாணÚைதÜ பாßÜேபாÝ.

இைதÔ கணÔkட, இைணகரÚtå 
இடt, வலt பÔகÕகளான 
இைணேகா©கைளÔ kâÜ பÔகÝ 
ெவØ}Ö ெசàlÝ ேபாt உrவாkÝ 
ேகாணÕகைளÜ பாßÜேபாÝ.

மäெறாr ேகãv, kேழ உãள இைணகரÚtå மäற 
ேகாணÕகைளÔ கணÔkட m}yமா?

mதlà 55° ேகாணÚtäk ேமà உãள ேகாணÚைதÜ 
பாßÜேபாÝ. இைதÔ கணÔkட இைணகரÚtå ேமà, 
kâ பÔகÕகளான இைணேகா©கைள இடt பÔகமாக 
ெவØ}Ö ெசàlÝ ேகா© உrவாÔkÝ ேகாணÕகைளÜ 
பாßÜேபாÝ.

இÛதÔ ேகாணÕகllà ஒr c�ய 
ேகாணmÝ ெபrய ேகாணmÝ எåபt,
55° ேகாணmÝ அதäk ேமேல உãள 
ேகாணmÝ ஆkÝ.
எனேவ அவä�å ெதாைக180°.

அÜேபாt ேமேல உãள ேகாணÝ 180° 55° = 125°.
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mÔேகாணÔகணÔk
இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ

தரÜபØ©ãள படÚtà ேமேலyÝ, kேழyÝ உãள ேகா©கã இைணயாkÝ.

அÜேபாt ேமேல உãள ேகாணÚைதÔ கணÔkடலாÝ அàலவா?

இÛதÔ ேகாணÚைத 140° ஐ vடÔ kைறவாக வைரÛதாà ேகா©கã ஒåைறெயாå² ெவØ}Ô 
ெகாãllÝ. 140° ylrÛt 60° ஐÔ kைறÚt வைரயலாÝ:

அt ஒr mÔேகாணமானt
அதå ேகாணÕகllå அளvகã எைவ?

இடt ேகாணÝ måனß k�ÜpØட 40° ஆkÝ.

ேமேல உãள ேகாணÝ 140° – 60° = 80°
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måறாவt ேகாணÝ?
இt, mதà படÚtà பாßÚத இைண ேகா©கைள இÜேபாt வைரÛத சாÞÛத ேகா© ெவØ©Ý 
ேபாt kேழ உãள ேகாØ}à உrவாkÝ c�ய ேகாணÝ அàலவா.

இதå அளv, இÛத சாÞÛத ேகா© ேமேல உãள ேகாØ©டå உrவாÔkÝ c�ய ேகாணÚtå 
அளேவ ஆkÝ.

ேமேல உrவான c�ய ேகாணÝ 60° அàலவா?

அÜேபாt kேழ உrவான c�ய ேகாணÝ 60° ஆக இrÔkÝ.

அதாவt ேமேல kைறÛத  60° mÔேகாணÚtå ேகாணமாக மா�யt

mÔேகாணÚtà உãள இÛதÔ ேகாணÝ, ேமேல உãள ேகாணÝ இவä�å ெதாைக 80° + 60° =    140°.

இ� இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ.
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இÛத mÔேகாணÚtà உãள மäற இரÙ© ேகாணÕகllå ெதாைகையÔ கணÔkடலாமா?

mதà கணÔkà mÔேகாணÚtå வலt பÔகÝ இைண ேகாØ}äkÜ பtலாகÖ சrÚt வைரÛத 
ேகாடàலவா? இைதÖ c�t ேவ²பØ© cÛtÜேபாÝ. வலt பÔகÚtlãள ேகாØ}äÔkÜ பtலாக 
இைணேகா©, இடt பÔகÚtlãள சrÛத ேகாØ©டå உrவாÔkÝ ேகாணÝ எáவளவாக 
இrÔkÝ?

mÔேகாணÝ வைரÛத ேபாt இÛதÔ ேகாணÝ இரÙ© பாகÕகளாyன. அவä²ã ஒå² 
mÔேகாணÚtå ேமேல உãள ேகாணÝ, மäற பாகÝ?

அதாவt ேமேல உãள 130° ேகாணÚtå ஒr பாகÝ 
mÔேகாணÚtå ேமேல உãள ேகாணmÝ, மäற பாகÝ 
mÔேகாணÚtå வலt பÔகÔ ேகாணmமாkÝ.
எனேவ, mÔேகாணÚtå இÛதÔ ேகாணÕகllå ெதாைக 
130°.
இÛதÔ கணÔkகllà இrÛt அ�ÛதவäைறÜ ெபாtவாக 
எáவா² kறலாÝ.
ஒr mÔேகாணÚtå ஒr ேகாண அளைவ 180° இà 
இrÛt kைறÚதாà, மäற இரÙ© ேகாண அளvகllå ெதாைக kைடÔkÝ.
எ©ÚtÔகாØடாக, mÔேகாணÚtå ஒr ேகாணÝ 60° எ�à மäற இரÙ© ேகாணÕகllå 
ெதாைக 180° 60° = 120° ஆkÝ.
mÔேகாணÚtå må² ேகாணÕகllå ெதாைக?

Polygon கrvையÜ பயåப©Út 
ஒr mÔேகாணÝ வைரÛt அதå 

ேகாண அளvகைளÔ k�ÔகvÝ. (Angle
கrvையÜ பயåப©Út mÔேகாணÚtäkã 
kllÔ ெசÞதாà ேபாtÝ). ேகாணÕகllå 
ெதாைக எåன? mÔேகாணÚtå 
உÖcகllå இடÚைத மாä�Ü பாßÔகvÝ.
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இÔகrÚt அைனÚt mÔேகாணÕகllÔkÝ ெபாrÛtமàலவா.

mÔேகாணÚtå ேகாணÕகllå ெதாைக 180° ஆkÝ.

இ� இÛதÔ கணÔைகÜ பாßÔகvÝ.

ஒr ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå ஒr ேகாணÝ 40° ஆkÝ. ெசÕேகாணமàலாத மäற 
ேகாணÝ எÚதைன }kr ஆக இrÔkÝ?
இáவா² cÛtÔகலாÝ. ெசÕேகாணமàலாத ேகாணÕகllå ெதாைக180° 90° = 90°

இtà ஒr ேகாணÝ 40°, அÜேபாt அ©Úத ேகாணÝ
90° 40° = 50°

ேவெறாr mைறyà cÛtÔகலாÝ. må² ேகாணÕகllå ெதாைக 180° அàலவா? அtà 
இரÙ© ேகாணÕகllå ெதாைக 90° + 40° = 130°
அÜேபாt måறாவt ேகாணÝ

180°  130° = 50°
ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ.

ஒr mÔேகாணÚt­ைடய ஒr ேகாணÚtå அளv, 72° ஆkÝ. மäற இரÙ© 
ேகாணÕகllÝ ஒேர அளவாkÝ. அவä�å அளv எáவளv?180° 72° = 108°

இÛத இரÙ© ேகாணÕகllÝ ஒேர அளவானதாà, ஒáெவாå²Ý ெதாைகyå 
பாtயàலவா?

அÜேபாt அைவ ஒáெவாå²Ý

2
108

54
c

c=

   இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாrÕகã.

(1) kேழÔ காØடÜபØ©ãள mÔேகாணÝ வைரயvÝ.

(2)  படÚtà ெசáவகÚtå உãேள ஒr mÔேகாணÝ வைரயÜபØ©ãளt.

       mÔேகாணÚtå ேகாணÕகைளÔ கணÔkடvÝ.



22
வkÜp - VII22

க~தÝ

(3) படÚtà kµÝ ேமlÝ, உãள ேகா©கã 
இைணயாkÝ

kâ உãள mÔேகாணÚtå måறாÝ 
ேகாணÚைதyÝ ேமà உãள mÔேகாணÚtå 
எàலாÔ ேகாணÕகைளyÝ கணÔk©க.

(4) படÚtà ெபrய mÔேகாணÚtå இடt, வலt 
பÔகÕகã c�ய mÔேகாணÚtå இடt, வலt 
பÔகÕகllÔk இைணயாkÝ.

ெபrய mÔேகாணÚtå pற இரÙ© 
ேகாணÕகைளyÝ c�ய mÔேகாணÚtå må² 
ேகாணÕகைளyÝ கணÔk©க.

5.  படÚtà இைணகரÚtå உãேள ஒr mÔேகாணÝ 
வைரயÜபØ©ãளt.

mÔேகாணÚtå ேகாணÕகைளÔ கணÔkடvÝ.

இைணயாக இரÙ© ேகா©கã 
வைரÛt ஒáெவாå�lÝ இரÙ© 
pãllகã vதÝ k�ÔகvÝ. அவäைறÜ 

படÚtà காØ}yãளt ேபால இைணÚtÔ 
ேகா©கã ெவØ©Ý pãllையÔ k�ÔகvÝ. 
Polygon tool ஐÜ யåப©Út இரÙ© 
mÔேகாணÕகã வைரÛt அவä�å 
ேகாணÕகைளÔ k�ÔகvÝ.

mÔேகாணÚtå ேகாணÕகllÔkைடyà 
உãள ெதாடßp எåன? pãllகllå இடÚைத 
மாä�Ü பாßÔகvÝ.

ஒr mÔேகாணÝ வைரÛt அதå 
ஒr பÔகÚtà ஒr pãllையÔ 
k�ÔகvÝ. இÛதÜ pãllylrÛt 

mÔேகாணÚtå மäெறாr பÔகÚtäk 
இைணயாக ஒr ேகா© வைரயvÝ. இÔேகா© 
måறாவt பÔகÚtà ெவØ©Ý pãllையÔ 
k�ÔகvÝ. பÔகÕகllà உãள pãllகllÝ 
mÔேகாணÚtå ஒr உÖcyÝ உÖcகளாக 
அைமyÝ c�ய mÔேகாணÝ வைரயvÝ. 
mதà mÔேகாணÝ c�ய mÔேகாணÝ 
ஆkயவä�å ேகாணÕகைளÔ k�ÔகvÝ. 
இÛதÔ ேகாணÕகllÔk இைடyà உãள 
ெதாடßp எåன? mÔேகாணÚtå உÖcகைள 
மாä�Ü பாßÔகvÝ.
த ßp m Út

மாä�Ü பாßÔகvÝ.



மடÕkÝ ெபrÔகlÝ
ஒr ைபyà இரÙ© kேலாkராÝ c� உãளt. இáவாறான நாåk ைபகllà ெமாÚதÝ 
எÚதைன kேலாkராÝ c� இrÔkÝ?
மனÔகணÔகாகÔ கணÔkடலாÝ அàலவா. இரÙ© kேலாkராmå நாåk மடÕk. அதாவt 
8 kேலாkராÝ
vrவாக எµtனாà,

2 × 4 = 2 + 2 + 2 + 2 = 8

அைர kேலாkராÝ ைபகளாக இrÛதாà?
இரÙ© ைபகllà ஒr kேலாkராÝ. நாåk ைபகllà 
இரÙ© kேலாkராÝ.
அதாவt, அைர kேலாkராmå நாåk மடÕk, இரÙ© 
kேலாkராÝ ஆkÝ.
எÙகைள மØ©Ý k�னாà, அைரyå நாåk மடÕk இரÙடாkÝ.

இரÙ}å நாåk மடÕைக 2 × 4 என எµtயt ேபால, அைரyå நாåk மடÕைக 2
1

4#

என எµதலாÝ. அதாவt

2
1

2
14# = இå 4 மடÕk = 2

1
2
1

2
1

2
1+ + +  = 2 

ஒr kÜpyà காà lØடß தÙ�ைர nரÜபலாÝ. இேதேபாà må² kÜpகllà nரÜப 
எáவளv தÙ�ß ேவÙ©Ý? காà lØடrå må² மடÕk mÔகாà lØடß.
எÙகllà மØ©Ý k�னாà

4
1 இå 3 மடÕk, 4

3

ெபrÔகäபலனாக எµtனாà ?

4
1  × 3 = 4

1 இå 3 மடÕk = 4
3

2 påன எÙகã
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ேமlÝ ஒr கணÔk, காà mØடß nளmãள ஐÛt tÙ© கy²கைள அவä�å n�கllடå 
ேசßÚt ைவÚதாà எáவளv nளமாkÝ?
நாåk காà பாகÕகã ேசßÛதாà ஒå². அÚtடå 
ேமlÝ ஒr காà பாகÚைதÔ kØ}னாà ஒåேற காà.
ெமாÚதÝ ஒåேற காà mØடß. அதாவt,

4
1 இå 5 மடÕk, 1 4

1

ெபrÔகà வ}và எµtÝேபாt

4
1 × 5 = 1 4

1

kேழ தரÜபØட கணÔkகைள மனÔ கணÔகாகÔ கÙ©p}ÔகvÝ. ஒáெவாåைறyÝ 
மடÕகாகvÝ, எÙகllå க~தÖ ெசயàகளாகvÝ எµதvÝ.

(1) காà kேலாkராÝ vதÝ எைடyãள இரÙ© tÙ© pச~Ôகாyå ெமாÚத எைட 
எáவளv? 4 tÙ©கllå எைட எåன? 6 tÙ©கllå எைட எåன?

(2) ஒr kÜpyà må�à ஒr lØடß பாà nரÜப m}yÝ. அேத அளvãள இரÙ© kÜpகllà 
ெமாÚதÝ எÚதைன lØடß பாà nரÜபலாÝ? நாåk kÜpகllà?

(3) mÔகாà mØடß vதÝ nளmãள நாåk tÙ© நாடாvå ெமாÚத nளÝ எÚதைன mØடß? 
ஐÛt tÙ©கllå nளÝ எáவளv?

(4) ஒr vைளயாØ© ைமதானÚைதÖ cä� ஒr mைற நடÔக 4
1 ம~ ேநரÝ ஆkÝ. இேத 

ேவகÚtà
 (i) 4 mைற நடÔக எáவளv ேநரÝ ேவÙ©Ý?
 (ii) 7 mைற நடÔக எáவளv ேநரÝ ேவÙ©Ý?
இ� இáவாறான கணÔkகã ெசÞவதäகான ெசயàmைறகைளÜ பாßÜேபாÝ.

3
1 இå 2 மடÕk எáவளv?

3
1 × 2 = 3

1  + 3
1  = 3

2

3 மடÕk எ�à?

3
1  × 3 = 3

1  + 3
1  + 3

1 = 1

இ� 4 மடÕk kைடÔக ஒr 3
1 உÝ kடÔ kØ}னாà ேபாtÝ அàலவா?

3
1  × 4 = 3

1
3#c m + 3

1   =  13
1
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3
1   × 4 = 3

1  + 3
1  + 3
1  + 3
1  = 3
1 1 1 1+ + +  = 3

4   = 13
1

 3
2  4   k ?

3
2 × 4 = 3

2  + 3
2  + 3

2  + 3
2  = 3

2 2 2 2+ + +  = 3
2 4#  = 3

8

 8 , 3    
v .

3
8  = 3
6 2+  = 3

6  + 3
2  = 2

3

2

3
2  10 ?

3
2  10   .

3
2  × 10 =  3

2 10#  = 3
20  = 3

18 2+  = 3
18  + 3

2  = 63
2

   .
r py 4

3  l   t.  
 7 p   l   

r ?

4
3  7  k  .

4
3   × 7 = 4

3 7#  = 4
21

 21  4    
v  .

4
21  = 4

20 1+  = 4
20  + 4

1   = 54
1

t 7 p  5
4

1 l   
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1
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(2)  2 mØடß nளmãள cல கÝpகã ஒáெவாåைறyÝ ஒேர nளmãள 5 tÙ©களாக ெவØடvÝ.

 (i) ஒáெவாr tÙ}­ைடயvÝ nளÝ எáவளv?

 (ii) 4 tÙ©கllå ெமாÚத nளÝ எÚதைன mØடß?

 (iii) 10 tÙ©கllå nளÝ?

(3)  5 lØடß பாà ஒேர ேபாåற 6 kÜpகllà nரÜபÜபØடன.

 (i) ஒáெவாr kÜpylÝ எÚதைன lØடß பாà உãளt?

 (ii) 3 kÜpகllà ெமாÚதÝ எÚதைன  lØடß பாà உãளt?

 (iii) 4 kÜpகllà ெமாÚதÝ எÚதைன lØடß பாà உãளt?

வkÚதlÝ ெபrÔகlÝ
ஆ² mØடß nளmãள ஒr நாடாைவ இr சமபாகÕகளாக 
ெவØ}னாà, ஒáெவாr tÙ}­ைடயvÝ nளÝ எåன?
ஆ² mØடrå பாt må² mØடß

பாt எåபைத 2
1 பாகÝ எå²Ý kறலாÝ. 

அÜேபாt 6 mØடrå 2
1 பாகÝ, 3 mØடß ஆkÝ.

எÙகைள மØ©Ý பயåப©ÚtÖ ெசாåனாà

6 இå 2
1 பாகÝ 3 ஆkÝ.  

மடÕkகைளÜ ேபாà பாகÕகைளyÝ 
ெபrÔகlà எµதலாÝ.
அதாவt,

6 × 2
1  = 6 இå 2

1 பாகÝ = 3

6 mØடß நாடாைவ må² சமபாகÕகளாÔkனாà?
ஒáெவாr tÙ}å nளmÝ ஆ² mØடrå må�à ஒr பாகÝ ஆkÝ. அதாவt இரÙ© mØடß

6 mØடrå 3
1 பாகÝ 2 mØடß ஆkÝ.

எÙகllà மØ©மாகÔ k�னாà

6 இå
3
1 பாகÝ 2 ஆkÝ.
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ெபrÔகலாக எµtனாà
6 × 3

1  = 2

இரÙ© mØடß nளmãள நாடாைவ må² சமபாகÕகளாÔக ேவÙ©ெம�à?
ஒáெவாr mØடைரyÝ må² சமபாகÕகளாÔk, இரÙ© பாகÕகã எ©Úதாà ேபாtமàலவா?

அÜேபாt,

2  mØடrå 3
1 பkt 3

2 mØடß
எÙகllà மØ©Ý k�னாà

2 இå 3
1 பாகÝ 3

2 ஆkÝ.
ெபrÔகlà எµtனாà

2 × 3
1  = 2 இå 3

1 பாகÝ = 3
2 ஆkÝ.

ேவெறாr vனா, ஐÛt kேலாkராmå காà பாகÝ 
எáவளv?

நாåk kேலாkராmå காà பாகÝ ஒr kேலாkராÝ, 
mtyãள ஒr kேலாkராmå காà பாகÝ காà kேலா 
kராÝ.
ெமாÚதÝ ஒåேற காà kேலாkராÝ.
எÙகllà மØ©மாகÖ ெசாåனாà

5 இå 4
1 பாகÝ 1 4

1

5 × 4
1 = 5 இå 4

1 பாகÝ = 1 4
1

பாகmÝ மடÕkÝ
må² lØடß பாைல நாåk நபßகllÔkÜ 
பÕkØடாà ஒr நபrÔk எÚதைன lØடß 
பாà kைடÔkÝ?
må² lØடrå நாåkå ஒr பkt 
அதாவt mÔகாà lØடß. இåெனாr 
mைறylÝ cÛtÔகலாÝ. ஒr lØடß 
பாைல நாåk நபßகllÔkÜ பÕk©Ý 
ேபாt ஒrவrÔkÔ காà lØடß . må² 
lØடß உãளப}யாà இைத må² mைற 
ெசÞய ேவÙ©Ý. அÜேபாt ஒrவrÔkÔ 
kைடÜபt காà lØடrå må² மடÕk, 
mÔகாà lØடß.
அதாவt må² lØடrå நாåkå ஒr 
பktyÝ, காà lØடrå må² மடÕkÝ, 
mÔகாà lØடß தாå.
எÙகllå ெபrÔகலாகÔ k�னாà

3 × 4
1  = 4

1  × 3
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kேழ தரÜபØ©ãள கணÔkகã அைனÚைதyÝ மனÔகணÔகாகÔ கணÔkடvÝ.

(1) ஒåபt lØடß பாைல, må² kழÛைதகllÔkÖ சமமாகÜ பÕkØடாà. 
ஒr kழÛைதÔk எÚதைன lØடß பாà kைடÔkÝ? அைத நாåk 
kழÛைதகllÔkÜ பÕkØ©Ô ெகா©Úதாà?

(2) ஆ² kேலாkராÝ அrcைய ஒேர ேபாlãள ஐÛt ைபகllà 
nரÜpனாà, ஒáெவாr ைபylÝ எÚதைன kேலாkராÝ அrc 
இrÔkÝ? நாåk ைபகllà nரÜபÜபØடாà?

(3) ஏµ mØடß nளmãள ஒr கyைற ஆ² சமபாகÕகளாக 
ெவØட}னாà ஒr tÙ}å nளÝ எåன? அைத må² 
சமபாகÕகளாக ெவØ}னாà?

பாகÕகைளÔ கணÔk©வதäகான ெசயàmைறகைளÜ பä�Ü 
பாßÜேபாÝ.

8 இå 4
1 பாகÝ எÚதைன?

8 ஐ 4 சமபாகÕகளாÔkனாà, ஒáெவாr பாகmÝ 2 அàலவா. 
ெபrÔகலாக எµtனாà?

8 × 4
1  =  4

8  = 2

8  இå 4
3 பாகÝ எÚதைன ?

8 ஐ 4 சமபாகÕகளாÔkனtà må² பாகÝ.
ேவ² vதÚtà k²வதானாà 8 ஐ 4 சமபாகÕகளாகÜ prÚதtà ஒå�å 3 மடÕk
அதாவt 2 இå 3 மடÕk, அதாவt 6. 
ெபrÔகà ெசயலாக எµtனாà

8 × 4
3  = 4

8  × 3 = 2 × 3 = 6

இáவாறாகvÝ ெசÞயலாÝ.
8 × 4

3  =  4
8 × 3 = 4

24  = 6

9 இå 4
3 பாகÝ ஆனாà ?

9 × 4
3  = 4

9  × 3 

இÕk 4
9  = 2 4

1 என எµtÚ ெதாடßவைதvட இáவா² ெசÞவt எllt.

9 × 4
3  = 4

9  × 3 = 4
9 3#  = 4

27   
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இைத இå­Ý ெதllவாகÔ k�னாà 27 ஐ நாåkå மடÕkÝ mtyமாக எµத ேவÙ©Ý.

4
27 = 4

24 3+  = 4
24 + 4

3  = 6 4
3

இÜேபாt இÛதÔ கணÔைகÜ பாrÕகã:

7 mØடß nளmãள ஒr கyä�å 5
3 பாகÝ ெவØ} எ©Ôக ேவÙ©Ý. இt எÚதைன mØடß ?

7 இå 5
3 பாகÚைதÔ கணÔkட ேவÙ©Ý

எÜப} கணÔk©வt ?

7 × 5
3  = 5

7 3#  = 5
21  = 5

20 1+ = 5
20  + 5

1  = 45
1

ெவØ}ெய©Ôக ேவÙ}யt 45
1  mØடß ஆkÝ. (4 mØடß 20 ெசå}mØடß எனÔ k�னாà 

ெவØ} எ©Üபt எllதாக இrÔkÝ.) 

   இேத ேபாà இÛத கணÔkகைளÖ ெசÞt பாrÕகã:

1. ஒr வkÜpà 35 ேபß உãளனß. அவßகllà 5
3 பாகÝ மாணvகã எ�à அÛத வkÜpà, 

எÚதைன மாணவßகã உãளனß?
2.  10 kேலாkராÝ அrcைய 8 mØைடகllà சமமாக nரÜpனß. அtà 3 mØைடகllà உãள 

அrcைய மØ©Ý எ©Úதாà எÚதைன kேலாkராÝ அrc kைடÔkÝ?
3.  படÚtà உãள ெசáவகÚtå பரÜபளv 27 சtர ெசå}mØடß. இt சம அளvãள 9 

பktகளாகÜ prÔகÜபØ©ãளt.

இtà இrÙட nறÝ உãள பாகÚtå பரÜபளv எÚதைன சtர ெசå}mØடß?

பாகÕகllå பாகÝ
இÛதÜ படÚைதÜ பாrÕகã:

2
1

2
1
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ஒr ெசáவகÝ இரÙ© சமபாகÕகளாÔகÜபØ©ãளt. ஒáெவாr பாகmÝ ெபrய ெசáவகÚtå 
பாt ஆkÝ. அதாவt 2

1 பாகÝ.

இ� இதå ஒr பாகÚைத må² சமபாகÕகளாÔkனாà ?

இÛத må² c�ய ெசáவகÕகã ஒáெவாå²Ý ெபrய ெசáவகÚtå 2
1 பாகÚtå 3

1

பாகமாkÝ அàலவா? அதாவt 2
1  × 3

1 பாகÝ.

ேவெறாr mைறyà பாßÔக இைதÔ kைடமØடமாக உãள ேகா©கைள nØ} வைரÚtÜ 
பாßÔகலாÝ.

இÜேபாt kைடÚத 6 c�ய ெசáவகÕகllÝ ெபrய ெசáவகÚtå எÚதைன பாகமாkÝ?

அÜேபாt எåன kைடÚதt?

2
1 × 3

1  = 6
1

2

1

3

1#

6
1
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இேத ேபாà 3
1 இå 5

1 பாகÝ அதாவt 3
1  × 5

1 ஐÔ கணÔkட m}yமா?
ஒr ெசáவகÝ வைரÛt mதlà அதைன må² சமபாகÕகளாÔகvÝ.

இ� இதå ஒr பாகÚtà kைடமØடÔேகா©கã வைரÛt 5 சமபாகÕகளாÔகvÝ.

இÜேபாt kைடÚத c�ய ெசáவகÕகã ஒáெவாå²Ý mதlà வைரÛத ெபrய ெசáவகÚtå

3
1 இå 5

1 பாகÝ ஆkÝ. அதாவt 3
1  × 5

1

kைடமØடÔ ேகா©கã அைனÚைதyÝ nØ} வைரÛதாà?

அÜேபாt

3
1  × 5

1  = 15
1

3
1

3
1  × 5

1

15
1
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    இÛத கணÔkகைளÖ ெசÞt பாrÕகã

(1) ெசáவகÕகã வைரÛt இÛதÜ ெபrÔகä பலåகைளÔ கணÔkடvÝ

 (i) 2
1   × 4

1

 (ii) 3
1   ×  6

1

 (iii)  5
1 × 8

1

(2)  ஒr mØடß nளmãள கyைற ஐÛt சமபாகÕகளாக ெவØடvÝ. அதå ஒr tÙ}å 
பாtyå nளÝ எÚதைன mØடß? ெசå}mØடrà k�னாà?

(3)  ஒr lØடß பாà ஓேர அளvலான இரÙ© kÜpகllà nரÜபÜபØடன. அவä�à ஒr 
kÜpylrÛt காà பாகÝ பாà எ©Út ேதnß தயாrÔகÜபØடt. ேதnß தயாrÔக எÚதைன 
lØடß பாà எ©ÔகÜபØடt? màllØடrà k�னாà?

மäெறாr வைகÔ கணÔk: 3
2 இå 5

1 பாகÝ எÚதைன?

இáவா² cÛtÔகலாÝ:

 3
2 பாகÝ எåபt 2 இå 3

1 பாகÝ

 3
2   இå 5

1 பாகÝ எåபt  2 இå 3
1 பாகÚtå 5

1 பாகÝ

  * 3
1 பாகÚtå 5

1 பாகÝ 15
1

  * 2 இå 3
1 பாகÚtå 5

1 பாகÝ எåபt 2 இå 15
1 பாகÝ

 3
2 இå 5

1 பாகÝ எåபt
15

2 பாகÝ
ெபrÔகà பலனாக எµtனாà

3
2  × 5

1  = 2 × 3
1   ×  5

1  = 2 × 15
1  = 15

2
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8
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இதäkÝ படÝ வைரயலாÝ.

   இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாrÕகã

(1) இரÙ© mØடß nளmãள கyைறÖ சமnளÝெகாÙட ஐÛt tÙ©களாக ெவØடvÝ. இtà 
ஒr tÙ}å mÔகாà பாகÚtå nளÝ எÚதைன mØடß? இt எÚதைன ெசå}mØடß.?

(2) må² lØடß தÙ�ß ஒேர மாtrயான நாåk kÜpகllà nரÜபÜபØடன. அtà ஒr 
kÜpyà உãள தÙ�ß ஒேர மாtrயான ஐÛt ேகாÜைபகllà nரÜபÜபØடt. இÜேபாt 
ஒr ேகாÜைபyà எÚதைன lØடß தÙ�ß உãளt.? அt எÚதைன màllØடß?

(3) நாåk kேலாkராÝ எைடyãள ஒr தßpச~ைய ஒேர மாtrயான ஐÛt tÙ©களாக 
ெவØ} அtà ஒr tÙைட mÙ©Ý பாtயாக ெவØ}னாà. இávரÙ© tÙ©கã 
ஒáெவாå²Ý எÚதைன kேலாkராÝ எைட ெகாÙடt?

(4) ஒr பாÚtரÚtà nரÜபÜபØட பாà, må² kÜpகllà nரÜபÜபØடt. ஒáெவாr kÜpylÝ 
உãள பாà நாåk ேகாÜைபகllà nரÜபÜபØடt. ஒr ேகாÜைபyà உãள பாà mதà 
பாÚtரÚtà உãள பாlå எÚதைன பாகÝ?

(5) 12 ெசå}mØடß nளÚtà AB எåற ேகா© வைரயvÝ. AB இå 3
2 பாகமாக AC ஐ 

அைடயாளÜப©ÚதvÝ. AC இå 4
1   பாகமாக AD ைய அைடயாளÜப©ÚதvÝ. AB இå 

எÚதைன பாகÝ AD ஆkÝ?
(6) kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள பாகÕகைளÜ ெபrÔகà mைறyà கணÔkடvÝ.

 (i) 5
2 இå 7

3 பாகÝ (ii) 7
2 இå 5

3 பாகÝ

 (iii) 4
3 இå 3

2 பாகÝ  (iv) 10
3 இå 6

5 பாகÝ

3
2

5
4

#

3
2

5
1#

15
8

15
1

3
2
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mÙ©Ý cல ெபrÔகà ெசயàகã
ஒr kÜpyà ஒåறைர lØடß தÙ�ß nரÜபலாÝ. அÚதைகய நாåk kÜpylãள 
தÙ�ைர ஒr பாÚtரÚtà ஊä�னாà. பாÚtரÚtà உãள தÙ�rå அளv எåன?
இரÙ© mைற ஊä²Ý ேபாt må² lØடrÝ, நாåk mைற ஊä²Ý ேபாt ஆ²lØடrÝ 
அàலவா?

இÕk கÙ©p}Úதt 1 2
1 lØடrå 4 மடÕk அàலவா. இைதÜ ெபrÔகலாக எµtனாà

1 2
1 × 4 = 6

2 4
1 lØடß ெகாãளளvãள 3 kÜpகllà உãள தÙ�ைர பாÚtரÚtà ஊä�னாà?

2 lØடß vதmãள kÜp எåறாà 6 lØடß. இÕk ஒáெவாr kÜpylÝ 4
1 lØடß தÙ�ß 

அtகmãளt. அÚேதா© ேமlÝ 4
3 lØடß ஊäறÜப©kறt. அதாவt 6 4

3 lØடß.
இைதÜ ெபrÔகlà எµதலாமா?

2 4
1 × 3  = 2 4

1+c m  × 3

  = (2 × 3) +  4
1

3#c m

  = 6 + 4
3

  = 6 4
3

இைத ேவ² vதமாகvÝ கணÔkடலாÝ. 2 4
1 lØடைர 4

9 lØடß என எµதலாÝ அàலவா. 
அÜேபாt,

2 4
1 × 3  = 4

9   × 3

  = 9 × 4
1  × 3

  = 9 × 4
3

  = 4
27

  = 6 4
3

இt ேபாå² 3 2
1 இå 5 மடÕைக எÜப} எàலாÝ கணÔkடலாÝ?
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இáவா² ெசÞயலாÝ:

3 2
1  × 5 =  3 2

1+c m × 5

  = (3 × 5) + 2
1

5#c m

  = 15 + 2 2
1

  = 17 2
1

அàலt இÜப}Ö ெசÞயலாÝ:

  3 2
1 × 5 = 2

7  × 5

  = 2
7 5#

  = 2
35

  = 17 2
1

இåெனாr ெசயைலÜ பாßÜேபாÝ. ஆ² mØடß எåபt இரÙ© mØடrå må² மடÕகாkÝ. 
ஏµ mØடß எ�à? இரÙ© mØடrå må² மடÕkÝ påனß ஒr mØடrÝ ஆkÝ. இåெனாr 
mைறyà k�னாà, இரÙ© mØடrå må² மடÕkÝ påp இரÙ© mØடrå பாtyÝ 
ஆkÝ.

அÜேபாt, ஏµ mØடைர, இரÙ© mØடrå måறைர மடÕெகå² kறலாÝ.

ெபrÔகலாக எµtனாà,

2 × 3 2
1   = 7

ெகா×சÝ vrவாக எµtனாà,

 2 ×  3 2
1  = 2 × 3 2

1+c m

  = (2 × 3) +  2 2
1#c m

  = 6 + 1

  = 7
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இt ேபால ஐÛtå இரÙேட காà மடÕk எåறாà, ஐÛtå இரÙ© மடÕkÝ, ஐÛtå காà 
பாகmÝ எå² ெபாrã. அதாவt பÚtடå ஒåேற காlÝ ேசßÛt பtெனாåேற காà ஆkÝ.

ெபrÔகலாக எµtனாà
 5 × 2 4

1   = 5 × 2 4
1+c m

  = (5 × 2) +  5 4
1#c m

  = 10 + 1 4
1

  = 11 4
1

மäெறாr வ�ylÝ கணÔkடலாÝ: 

 5 × 2 4
1   = 5 × 4

9

  = 4
5 9#

  = 4
45

  = 11 4
1

2 4
1 இå 3 2

1 மடÕைக எáவா² கணÔkடலாÝ? 2 4
1 ஐ

4
9 எå²Ý 3 2

1   ஐ 2
7 எå² எµtனாà

2 4
1  3 2

1  = 4
9  2

7  =  4 2
9 7
#
#  = 8

63  = 8
56 7+  =  7 8

7

  இÛதÔ கணÔkகைள nÕகேள ெசÞyÕகã:

(1)  ஒr சØைட ைதÔக ஒåறைர mØடß t~ ேதைவ. ஐÛt 
சØைடகã ைதÔக எÚதைன mØடß t~ ேவÙ©Ý?

(2)  ஒr kேலாkராÝ ெவÙைடÔகாyå vைல 30 rபாÞ. 
இரÙடைர kேலாkராmÔk எáவளv rபாÞ ஆkÝ?

(3)  ஒrவß ஒr ம~ேநரÚtà இரåடைர kேலாmØடß 
நடÔkறாß. இáேவகÚtà ஒåறைர ம~ ேநரÚtà எÚதைன kேலாmØடß நடÜபாß?
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(4)  ேரா~yå ைகyà 36 அ×சà தைலகã உãளன. அதå 2
2

1 மடÕk தå ைகyà 
இrÜபதாகÖ சkரா k²kறாß. அt எáவளv?

(5)  ேஜாj tனmÝ 4
2

1 ம~ேநரÝ ேவைல ெசÞவாß, 6 நாØகllà எÚதைன ம~ேநரÝ 
ேவைல ெசÞவாß?

(6)  påவrவனவäைறÔ கணÔkடvÝ

(i)  53
1 இå 4 மடÕk (ii) 5 இå 43

1 மடÕk

(iii) 3
2 இå 1 2

1 மடÕk  (iv)  2 2
1 இå 5

2 பாகÝ

(v)  5 2
1 இå 2 2

1 மடÕk

påனÜபரÜp
ெசáவகÕகllå பரÜபளv பä� ஐÛதாÝ வkÜpà அ�Ût ெகாÙ�ßகã அàலவா.
5 ெசå}mØடß nளmÝ 3 ெசå}mØடß அகலmÝ ெகாÙட ஒr ெசáவகÚtå பரÜபளv 
எÚதைன சtர ெசå} mØடß?
1 ெசå} mØடß பÔக அளvãள சtரÕகைளÖ ெசáவகÚtå உãேள அ©Ôk ைவÚtதாå 
இt கÙ©p}ÔகÜபØடt.:

இáவாறாக 5  3 = 15 சtரÕகைளÖ ெசáவகÚt­ã nரÜபலாÝ. அதå பரÜபளv 15 சtர 
ெசå} mØடß ஆkÝ.. 

பÔகÕகllå nளÝ 5 ெசå}mØடrÝ, 1 2
1 ெசå} mØடrÝ ஆkÝ எ�à?
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இt mதlà பாßÚத ெசáவகÚtå பாtயàலவா?

அÜேபாt பரÜபளv 15 இå பாtயான 7 2
1 சtர ெசå}mØடß

இைத ேவ² vதமாகvÝ ெசாàலலாÝ. வலt பÔக படÚtà ேமà வrைசyà உãள c�ய 
ெசáவகÕகã ஒáெவாå�­ைடய பரÜபளv எáவளv?
ஒáெவாå²Ý 1 சtர ெசå}mØடß சtரÚtå பாtயàலவா?

அÜேபாt ஒáெவாå�å பரÜபளvÝ, 2
1 சtர ெசå}mØடß எனÔ kறலாÝ.

இáவாறான ஐÛt சtரÕகைளÖ ேசßÚதாà ெமாÚதÜ பரÜபளv 2
1

5 2 2
1# = சtர ெசå}mØடß 

ஆkÝ. ெபrய ெசáவகÚtå பரÜபளv 5 2 2
1

7 2
1+ = சtர ெசå}mØடß ஆkÝ.

பÔகÕகllå nளÝ 2
1 ெசå}mØடrÝ 3

1 ெசå}mØடrமான ெசáவகÚtå பரÜபளைவ 
எáவா² கணÔkடலாÝ?
இáவாறான ெசáவகÝ வைரய பÔக nளÝ 1 ெசå} 
mØடß ெகாÙட ஒr சtரÚtå ெசÕkÚதாக ஒr 
ேகா©Ý kைடமØடமாக இரÙ© ேகா©கllÝ 
வைரÛt 6 சமபாகÕகளாÔகலாÝ.

இáவா² kைடÔkÝ ஒáெவாr c�ய ெசáவகÚtå 
பÔகÕகllå nளÝ 2

1 ெசå}mØடrÝ 3
1 ெசå}mØடrÝ 

அàலவா? பரÜபளv எáவளv?

ஒå²Ý அைரyÝ
5 ெசå}mØடß nளmÝ 3 ெசå}mØடß 
அகலmÝ ெகாÙட ெசáவகÚைதÜ 
பாtயாக ெவØ}யேபாt இáவாறானt.

ேமà வrைசyà உãள இரÙ© 
அைரÖ ெசáவகÕகைள இáவாறாக 
மாä� அ©Ôkனாà?

பரÜபளv 5 2
2

1
7

2

1
+ = சtர ெசå}mØடß.
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இைவ ஒáெவாå²Ý ெபrய ெசáவகÚtå 6
1  பாகமாkÝ. ெபrய ெசáவகÚtå பரÜபளv 1 

சtர ெசå} mØடß. அÜேபாt ஒr c�ய ெசáவகÚtå பரÜபளv 6
1 சtர ெசå}mØடß ஆkÝ.

பÔகÕகllå nளÝ 3
1 ெசå}mØடrÝ 5

1 ெசå}mØடrமான ெசáவகÚtå பரÜபளைவ எÜப}Ô 
காÙபt?
பÔக nளÝ 1 ெசå}mØடß ெகாÙட ஒr சtரÚைத இåெனாr mைறyà பாகÕகளாகÜ 
prÚததå பரÜபளv

3
1

5
1

15
1# = எனÔ காணலாÝ அàலவா.

5 2
1 ெசå}mØடß nளmÝ 33

1 ெசå}mØடß அகலmÝ ெகாÙட ஒr ெசáவகÚtå பரÜபளv 
எáவளv?

kâÜ பÔகÚைத 2
1 ெசå}mØடß nளmãள எÚதைன பாகÕகளாகÜ prÔகலாÝ.

2
1 ெசå}mØடß nளmãள 10 ேகா©கã ேசßÛதாà 5 ெசå}mØடß 5 2

1 ெசå}mØடß ஆÔkவதäk 
ேமlÝ ஒr ேகா©Ý ேதைவÜப©Ý.

5 2
1   = 2

1    11

இ� ெசáவகÚtå இடt பÔகÚைத 3
1 ெசå}mØடß nளmãள பாகÕகளாகÜ prÔகலாÝ.

3
1 ெசå}mØடß nளmãள 9 ேகா©கã ேசßÛதாà 3 ெசå}mØடß 33

1 ெசå}mØடß ஆÔkவதäk 
ேமlÝ ஒr ேகாØைட வைரய ேவÙ©Ý.

33
1   = 3

1  10
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ெமாÚதÜ பரÜபளv

110  6
1   = 183

1 சtர ெசå}mØடß
இைதÔ கÙ©p}ÔகÖ ெசÞத ெசயàகைள mÙ©Ý பாßÜேபாÝ

5 2
1 = 11 × 2

1

33
1  = 10 × 3

1

11 × 10 × 2
1  × 3

1  = 110 × 6
1

கைடcyà எµtய ெபrÔகைல இÜப}yÝ எµதலாÝ அàலவா.

11 × 10 × 2
1  × 3

1   =  11 2
1#c m × 10 3

1#c m

           =  5 2
1 33

1

அÜேபாt அளvகã påன எÙகளாக இrÛதாlÝ, ெசáவகÚtå பரÜபளv எåபt nளÝ, 
அகலÝ இவä�å ெபrÔகä பலåதாå.

  

   இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÜேபாÝ.

(1) cல ெசáவகÕகllå nளmÝ அகலmÝ kேழ தரÜபØ©ãளன. ஒáெவாå�å பரÜபளைவÔ  
     காÙக.

(i) 3 4
1 ெசå}mØடß, 4 2

1 ெசå}mØடß

(ii) 53
1 mØடß, 6 4

3 mØடß

(iii) 13
1 mØடß 4

3 mØடß

(2)  பÔக nளÝ 1 2
1 mØடß ெகாÙட சtரÚtå பரÜபளv எáவளv?

(3)  ஒr சtரÚtå cäறளv 14 mØடß அதå பரÜபளv எáவளv?



3 mÔேகாணÕகã
நØசÚtரÜ படÝ
இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ.

இைத எÜப} வைரயலாÝ?

mதlà எவäைறெயàலாÝ வைரய ேவÙ©Ý  
எå² பாßÜேபாÝ. இரÙ© mÔேகாணÕகllÝ 
ஒr வØடmÝ வைரய ேவÙ©Ý.

இÛத mÔேகாணÕகllå cறÜpகã எåன?

எàலாÜ பÔகÕகllÝ ஒேர nளÝ. mதlà 
அÚதைகய ஒr mÔேகாணÝ வைரேவாÝ. 
பÔகÕகllå nளÝ 3 ெசå} mØடß என 
எ©ÔகலாÝ. mதlà kேழ உãள ேகாØைட 
வைரயலாÝ.

mÔேகாணÚtå måறாவt உÖcைய எÕk 
k�Ôக ேவÙ©Ý.
இடt, வலt பÔகÕகllÔkÝ 3 ெசå}mØடß ேவÙ©Ý அàலவா?
அÜேபாt måறாவt உÖc, mதlà வைரÛத ேகாØ}å இr mைனகlllrÛtÝ 3 ெசå} 
mØடß tரÚtà இrÔக ேவÙ©Ý. ஒr mைனyà இrÛt 3 ெசå} mØடß tரÚtà எÚதைன 
pãllகã ைவÔகலாÝ?

நØசÚtரÜ படÕகã jேயாjÜராvà எÜப} 
வைரவt எå² பாßÔகலாÝ. Regular Polygon
கrvையÜ பயåப©Út ஒr சமபÔக அ²ேகாணÝ 

வைரயvÝ. இதäகான கrvையÚ ேதßÛெத©Úத påp 
இரÙ© pãllகllà kllÔ ெசÞத உடå ேதாå²Ý 
சாளரÚtà mைலகllå எÙ~Ôைக 6 எனÔ 
ெகா©ÔகvÝ. அதå ஒå²vØட mைலகைள இைணÚதாà 
ஒr சமபÔக mÔேகாணÝ ஆkÝ. அ©Úத mÔேகாணÚtå 
மäற må² mைலகைள இைணÚtÖ சமபÔக 
mÔேகாணÝ உrவாÔகலாÝ. வØடÝ ேவÙ©ெம�à
circle through 3 points எåற கrvையÜ பயåப©Út 
må² mைலகைளyÝ kllÔ ெசÞதாà ேபாtÝ. இt 
ேபாå²  9 பÔகmãள ஒr சமபÔக பலேகாணÝ வைரÛt 
அtlrÛt இÜப} ஒr நØசÚtரÚைத வைரயலாÝ. இ� 
அ²ேகாணÚைத மைறÚt ைவÔகvÝ.
இtேபாå² 9 பÔகmãள ஒr சமபÔக பலேகாணÝ 
வைரÛt அtlrÛt இÜப} ஒr நØசÚtரÚைத 
வைரயலாÝ.

இÕk må² சமபÔக mÔேகாணÕகã உãளன. இt 
ேபாå² k©தà சமபÔக mÔேகாணÕகllடå நØசÚtரÜ 
படÕகைள வைரயலாÝ.
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இt ேபாåற cல pãllகைளÔ கäபைன ெசÞt பாrÕகã.

இÛத வØடÚைத வைரÛதாà måறாவt உÖc அtà எÕேகயாவt இrÔக ேவÙ©Ý.

இt ேபாå² வலt உÖcைய ைமயமாகÔ ெகாÙ© 3 ெசå}mØடß ஆரÝ எ©Út வைரyÝ 
வØடÚtà måறாவt உÖc இrÔக ேவÙ©Ý.
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இÛத வØடÕகã, ேமlÝ kµÝ இரÙ© இடÕகllà ெவØ©kåறன அàலவா?
அÛதÜ pãllகைளÜ பä� எåன kறலாÝ. ?
mதlà வைரÛத வØடÚtà உãளதாà, ேகாØ}å இடt mைனyà இrÛt 3 ெசå}mØடß 
tரÚtà ஆkÝ. இரÙடாவt வØடÚtà உãளதாà, வலt mைனyà இrÛt 3 ெசå}mØடß 
tரÚtlÝ ஆkÝ.
அÜேபாt இவä�à எt ேவÙ©மானாlÝ måறாவt உÖc ஆகலாÝ.
ேமேல உãள pãllைய எ©Út mÔேகாணÝ வைரயலாÝ.

இÜேபாt வØடÕகைள அ�Út vடலாÝ.
mÔேகாணÝ ஆkvØடt. நØசÚtரÝ வைரவெதÜப}?
அதäk mÔேகாணÚtå må² பÔகÕகlllÝ 1 ெசå}mØடß இைடெவllyà pãllகã 
ைவÔகvÝ.

இÛதÜ pãllகைளÜ பயåப©Út இரÙடாவt 
mÔேகாணÝ வைரயலாமàலவா?
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இைதÖ cä� ஒr வØடÝ வைரÛதாà அt mதlà கÙட படÚtå வ}வÝ ஆkÝ. அதäkÔ 
கவராயÚைத எÕேக kÚத ேவÙ©Ý?
அைதÔ கÙ©p}ÔகvÝ. (ஊkÚt எÕகாவt kÚtனாà ேபாதாt, சrயாக இrÔக ேவÙ©Ý)
படÚைத mµைமயாÔkனாà vrÜபmãள nறÕகைளÔ ெகா©Út அழkÜப©ÚதலாÝ.
இt ேபால இரÙ© mÔேகாணÕகã வைரÛt, cல ேகா©கைள அ�Út, cல ேகா©கைளÔ 
k©தலாகÖ ேசßÚt, வÙணÝ tØ©Ý mைறைய மாä�னாà இÛதÜ படÕகã kைடÔkÝ.

mயå² பாßÔகvÝ.

சமபÔக அ²ேகாணÝ பயåப©Út நØசÚtரÜ படÝ 
வைரÛேதாÝ அàலவா. இைதÜ பயåப©Út pற 

அழகான படÕகைளyÝ வைரயலாÝ.

Intersect எåற கrvையÜ பயåப©Út 
mÔேகாணÕகllå பÔகÕகã சÛtÔkÝ pãllகைளÔ 
k�ÔகலாÝ.. Midpoint or Centre எåற கrvையÜ 
பயåப©Út வØட ைமயÚைத அைடயாளÜப©ÚதvÝ.

இ� mÔேகாணÕகைள 
மைறÚt vØ© Polygon
கrvையÜ பயåப©ÚtÜ 
pãllகைளÚ ேதைவயான 
mைறyà  இைணÚtÜ 
பàேவ²  படÕகைள 
வைரயலாÝ. வÙணÕகã 

ெகா©Ôக பல ேகாணÚtà (Right click
ெசÞt object properties  colour
எåபtà இrÛt ேதைவயான 
nறÝ ேதßÛெத©Úதாà ேபாtÝ
Opacity - ஐÜ பயåப©ÚtÜ 
படÚtå  ெவllÜபடÚ 
தåைமைய மாäறலாÝ.)
இÛதÜ  படÚைத  வைரய 
mயäcÔகvÝ
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kேழ காØடÜபØ©ãள படÕகைள வைரÛt பாßÔகvÝ.

ேகா©Ý கணÔkÝ
பÔகÕகã அைனÚtÝ ஒேர nளmãள mÔேகாணÕகைள வைரÛtßகã அàலவா. அáவாறான 
mÔேகாணÕகllÔkÖ சமபÔக mÔேகாணÕகã (equilateral triangles) எå² ெபயß. 

பÔகÕகã ஒேர nளமàலாத mÔேகாணÕகைளyÝ இேத mைறyà வைரயலாÝ அàலவா? 

எ©ÚtÔகாØடாக 3 ெசå}mØடß, 4 ெசå}mØடß மä²Ý 6 
ெசå}mØடß பÔக nளÕகைளÔ ெகாÙட mÔேகாணÝ: 
இைத வைரவt எÜப}?
3 ெசå}mØடß nளmãள ஒr ேகா© வைரÛt அதå ஒr 
mைனylrÛt 4 ெசå}mØடrÝ, ம² mைனylrÛt 
6 ெசå}mØடrமான tரÚtà måறாவt உÖcைய 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ.

அதäk ஒáெவாr mைனylrÛtÝ ஒáெவாr வØடÝ 
வைரÛதாà ேபாtமàலவா.
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måறாவt உÖcயாக ேமேல உãள இடÝ மØ©Ý ேபாtÝ எåபதாà, ேமேல பாt வØடÝ 
மØ©Ý வைரயÜபØடt (சrயாகÖ ெசாåனாà அáவளv kடÚ ேதைவyàைல. வØடÕகllå 
இr tÙ©கã சÛtÔkÝ வைகyà வைரÛதாà ேபாtமானt).
பÔகÕகைள ஒå²Ôெகாå² மாä� ைவÚt இÜப}yÝ வைரயலாÝ.

இÛத இரÙ© mÔேகாணÕகllÔkÝ இைடேய 
ஏேத­Ý ேவ²பா© உãளதா?

இடt வலt பÔகÕகã மØ©Ý trÝpyãளன 
அàலவா.

ஒåறாக வைரÛதாà இைத ேவகமாகÔ காணலாÝ.

nளÕகã மாäறாமà பÔகÕகllå இடÚைத மாä�yÝ வைரயலாÝ அàலவா.

இரÙ© பÔகÕகã
AB = 6, AC = 5 ஆன mÔேகாணÝ

ABC ஐ வைரய ேவÙ©Ý. Segment with 
Given Length எåற கrvையÜ பயåப©Út 
nளÝ 6 என எ©Út AB எåற ஒr ேகா© 
வைரயvÝ. A ஐ ைமயமாக 5 அலk ஆரÚtà 
ஒr வØடÝ வைரÛt அtà ஒr pãll C ஐÔ 
k�ÔகvÝ. mÔேகாணÝ ABC ஐ வைரயvÝ. 
C இå இடÚைத வØடÚtå வ�யாக மாä�Ü 
பாßÔகvÝ. AB, AC ஆkய பÔகÕகllå 
nளÝ மா²kறதா? BC இå nளÝ? BC 
இå அtகபØச nளÝ எåன? kைறÛத பØச 
nளÝ? இÛதÜ பÔகÚtå nளமாக வரÔk}ய 
எÙ~äk, மäற இரÙ© பÔகÕகllå 
nளÚtäkÝ எåன ெதாடßp?
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ஏå?
ேகாணÝ ெபrதாkÝ ேபாt அதå பÔகÕகã அகå² ெசàlÝ அàலவா?
mÔேகாணÕகைளÜ பä�ய இÔ கrÚைத இáவா² எµதலாÝ.

எàலா mÔேகாணÕகlllÝ ேகாணÕகllÝ, அவä�å எtßÜ பÔகÕகllÝ 
ஒேர வrைசyà அளvகைளÔ ெகாÙடதாkÝ.

பல nளÕகைளÜ பயåப©Út mÔேகாணÕகã 
வைரÛேதாமàலவா? 
இÜேபாt ஒr vனா: பÔகÕகllå nளÕகைள ஏேத­Ý må² 
எÙகளாகÔ ெகாÙ© mÔேகாணÝ வைரய இயlமா?
எ©ÚtÔகாØடாக 6 ெசå}mØடß, 2 ெசå}mØடß, 3 ெசå}mØடß 
என எ©Út mÔேகாணÝ வைரய இயlமா?

அதாவt 6 ெசå}mØடß ேகாØ}å ஒr mைனyà இrÛt 2
ெசå}mØடß tரÚtà உãள அைனÚtÜ pãllகllÝ மäற 

mைனylrÛt 3 ெசå}mØடrÔk ேமà tரÚtà இrÔkÝ; மாறாகvÝ, 2 ெசå}mØடß 
ேகாØைடÔ kâÜ பÔகமாÔk மாä� வைரÛt பாßÜேபாமா?

6 அலk nளÚtà AB எåற 
ஒr ேகா© வைரÛt, A ஐ 

ைமயமாகÔ ெகாÙ© 2 அலk ஆரÝ 
ெகாÙட ஒr வØடÝ வைரயvÝ.Min = 0, 
Max = 10 ஆkÝ வÙணÝ ஒr  slider 
‘a’ -ஐ உrவாÔகvÝ. Circle Centre & 
Radius கrvையÜ பயåப©Út
B இà kllÔ ெசÞyÝ ேபாt 
ேதாå²Ý சாளரÚtà வØடÚtå 
ஆரÝ ‘a’ எனÔ ெகா©ÔகvÝ. Inter-
sect எåற கrvையÜ பயåப©Út 
வØடÕகã சÛtÔkÝ ஒr pãll C
-ஐÔ k�ÔகvÝ. வØடÕகã சÛtÔkÝ 
வைகyà cைலடrå மtÜைப ஒµÕk 
ெசÞய ேவÙ©Ý. mÔேகாணÝ ABC
ஐ வைரÛt பÔகÕகllå nளÚைதÔ 
k�ÔகvÝ . cைலடைர மாä�Ü 
பாßÔகvÝ , எÛத மtÜpகllÔk 
mÔேகாணÝ kைடÔkÝ.
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இரÙ© படÕகlllÝ உãள cவÜpÔ ேகா©கைள 
mÙ©Ý பாrÕகã. mÔேகாணÚைத வைரய 
m}யாததäk எåன காரணÝ?
mகÜ ெபrய nளமான 6, மäற இரÙ© nளÕகளான 
2 மä²Ý 3 இå kØ©Ú ெதாைகையvட அtகமாக 
உãளt.
எனேவ må² nளÕகã ஒr mÔேகாணமாக 
ேவÙ©ெம�à mகÜெபrய nளÝ மäற இரÙ© 
nளÕகllå ெதாைகைய vடÔ kைறவாக இrÔக 
ேவÙ©Ý.
இைத mÔேகாணÕகllå பÔக nளÕகைளÜ பä�yãள 
ஒr ெபாtÔ கrÚதாக எµதலாÝ.
 எàலா mÔேகாணÕகlllÝ ெபrய பÔகÚtå 
nளÝ மäற இரÙ© பÔகÕகllå nளÕகllå 
ெதாைகையvடÔ kைறவாக இrÔkÝ. 

இைத ேவ² vதமாகvÝ kறலாÝ. ஒr mÔேகாணÚtå 
c�ய இரÙ© பÔகÕகllå nளÕகllå ெதாைக ெபrய 
பÔகÚtå nளÚைதvட அtகமாக இrÔkÝ. 
இtlrÛt ஒr mÔேகாணÚtå எÛத இரÙ© 
பÔகÕகllå nளÕகllå ெதாைக, måறாவt 
பÔகÚtå nளÚைதvட அtகமாக இrÔkÝ எனÔ 
காணலாÝ. (அெதÜப}?)
c�t cÛtÚதாà இைத vைரவாகÔ கÙ©p}ÔகலாÝ.

A ylrÛt B Ôk ேநராகÖ ெசàவைத vட C வ�யாகÖ 
ெசàவt tரÝ அtகமàலவா.

இÜப} ஒr படÝ வைரேவாÝ. இதäகாக 
mதlà ஒr சமபÔக mÔேகாணÝ வைரÛt 
அதå ஒáெவாr பÔகÚைதyÝ må² 
சமபாகÕகளாகÜ prÔகvÝ.

ஒáெவாr பÔகÚtäkÝ ந©và உãள 
பktyà ஒáெவாr சமபÔக mÔேகாணÝ 
வைரயvÝ.

இÛத நØசÚtரÚtå ஒáெவாr பÔகÚைதyÝ 
må² சமபாகÕகளாகÜ prÚt ந©Üபktைய 
ஒáெவாr சமபÔக mÔேகாணÕகã வைரÛதாà 
அt நமt படமாkÝ. mதlà வைரயÜபØட 
mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå nளÝ 9 இå 
மடÕகாக இrÛதாà ெசயà எllதாk v©Ý. 
ஒr பÔகÚைத må² சமபாகÕகளாகÜ 
prÔக பÔகÚtå nளÚtå må�à ஒr 
பÕk ஆரmãள ஒr வØடÝ mÔேகாணÚtå 
உÖcைய ைமயமாகÔ ெகாÙ© வைரÛt 
வØடmÝ, பÔகmÝ சÛtÔkÝ pãllைய 
அைடயாளÜப©Útனாà ேபாtÝ.
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இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÔகvÝ.

(1)  பÔகÕகllå nளÝ எÙணà எÙணாக உãள ஒr mÔேகாணÚtå இரÙ© பÔகÕகllå 
nளÝ 5 ெசå}mØடrÝ 8 ெசå}mØடrÝ ஆனாà måறாவt பÔகÚtå nளÝ எåெனåன 
எÙகளாக இrÔkÝ?

(2) må² பÔகÕகllÝ எÙணà எÙகளான mÔேகாணÚtå இரÙ© பÔகÕகllå 
nளÕகã 1 ெசå}mØடrÝ 99 ெசå}mØடrமாkÝ. måறாÝ பÔகÚtå nளÝ எåன?

(3)  påவrÝ ெதாkÜpகllà mÔேகாணÚைத உrவாÔக இயlÝ அளvகã எைவ?
(i) 4 ெச. m, 6 ெச. m, 10 ெச. m   (ii)  3 ெச. m, 4 ெச. m, 5 ெச. m
(iii) 10 ெச. m, 5 ெச. m, 4 ெச. m

(4) இÛதÜ படÕகைள வைரயvÝ.

ேகாணÔ கணÔk
må² பÔகÕகllå nளÕகைள எ©Út mÔேகாணÝ வைரவt எÜப} எனÜ பாßÚேதாÝ. 
nளÕகளாக எ©ÔகÜப©Ý எÙகllå ெதாடßைபÜ prÛt ெகாÙேடாÝ.
må² ேகாணÕகã மØ©Ý tßமா�Úதாà?
mÔேகாணÚtå ேகாணÕகllå ெதாைக 180° அàலவா. (இைணேகா©கã எåற பாடÝ) 
எனேவ, இரÙ© ேகாணÕகைள மØ©ேம tßமா�Ôக இயlÝ.
எ©ÚtÔகாØடாக இரÙ© ேகாணÕகைள 40°, 60° என எ©Úதாà måறாவt ேகாணÚைத
80° என எ©ÚதாàமØ©ேம அt mÔேகாணÝ ஆkÝ.
இÛதÔ ேகாணÕகllà உãள mÔேகாணÚைத எÜப} வைரயலாÝ?
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ஒåறàல பல mÔேகாணÕகைள வைரயலாÝ.

அÜப}யானாà ஒேர ஒr mÔேகாணÚைத மØ©ேம கrÚtà ெகாÙடாà இரÙ© ேகாணÕகã 
மØ©மàல அைவ அைமyÝ ேகாØ}å nளÚைதyÝ tßமா�Ôக ேவÙ©Ý.
ஓß எtß vனா. ஒr பÔகÚtå nளÝ 4 ெசå} mØடrÝ அtà 40°, 60° ேகாண அளvகllÝ 
உãள பல mÔேகாணÕகைள வைரயலாÝ அàலவா? 

ேகாணÕகllå இடÕகைள må­Ý på­மாக மாä� 
வைரயலாÝ (mயäcÔகvÝ). ஆனாà இைவ எàலாÝ måp 
பாßÚதt ேபாà, அேத mÔேகாணÝ தைலkழானt அàலவா? 
அதாவt ஒr பÔகÝ 4 ெசå}mØடrÝ, அtlãள ேகாணÕகã
40° yÝ 60° yÝ உãள ஒேர ஒr mÔேகாணÝ மØ©ேம உãளt.
இáவா² வைரயÜப©Ý mÔேகாணÚtå  அளைவ மாä� 
வைரவtÝ எllt. எ©ÚtÔகாØடாக, இÛதÜ படÚைதÜ 
பாrÕகã. 
இேதா© ேசßÛt இáவா² ஒr mÔேகாணmÝ வைரய 
ேவÙ©Ý.
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Polygon எåற கrvையÜ 
பயåப©Út ஒr mÔேகாணÝ ABC
வைரயvÝ. Ray எåற கrvையÜ 

பயåப©Út AB  ைய nØ} வைரயvÝ. இÛத 
ேகாØ}à D எåற ஒr pãllையÔ k�ÔகvÝ.
D வ�யாக BC Ôk இைணயாக ஒr ேகா©Ý 
B வ�யாக AC Ôk இைணயாக மäெறாr 
ேகா©Ý வைரÛt அைவ இரÙ©Ý சÛtÔkÝ 
pãll E ஐÔ k�ÔகvÝ. mÔேகாணÝ BDE
ைய வைரயvÝ. Angle எåற கrvையÜ 
பயåப©Út  mÔேகாணÕகllÔkãேள 
kllÔ ெசÞதாà ேகாண அளvகைளÜ 
பாßÔகலாÝ.

D இå இடÚைதÔ ேகாØ}å வ�யாக மாä�Ü 
பாßÔகvÝ.

mதலாவதாக அ}ÜபÔகÚைத 4 ெசå}mØடß nØடலாÝ.

இÜேபாt இÛத nØ}ய பktyå இடt mைனyà 50° ேகாணÝ வைரயலாÝ.

இt ேபால ேகாØ}å வலt mைனyà 70° ேகாணmÝ 
வைரயலாÝ.

இÛதÜ படÚtà ஏதாவt கவ�Útßகளா? 
ptய mÔேகாணÚtå பÔகÕகã பைழய mÔேகாணÚtå பÔகÕகllÔk இைணயாkÝ, ஏå?
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அÜேபாt ptய mÔேகாணÚைத வைரய mÙ©Ý ேகாணÕகைள அளÛt வைரவதäkÜ 
பtலாகÜ பைழய mÔேகாணÚtå பÔகÕகllÔk இைணயான ேகா©கã வைரÛதாlÝ ேபாtÝ. 
(jேயாjÜராvà இtேவ வசtயானt.)
இÜேபாt இÜப} ஒr படÚைத வைரயலாÝ அàலவா?

kேழ  உãள mÔேகாணÝ வைரேவாமா?

இáவாறான må² ேசßÚt ைவÚt ஒr சமபÔக 
mÔேகாணÝ ஆÔகலாÝ.

ABC எåற  mÔேகாணÝ 
வைரயvÝ. AB ஐ nØ} வைரÚt 
அtà ஒr pãll D ஐÔ k�ÔகvÝ.

CD ஐ இைணÔகvÝ. B வ�யாக AC
Ôk இைணயாக ஒr ேகா© வைரÛt 
இÛதÔ ேகா© CD ஐ சÛtÔkÝ இடÚtà
E எåற pãllைய அைடயாளÜப©ÚதvÝ.
E å வ�யாக BC Ôk இைணயாக ஒr 
ேகா© வைரÛt kேழ உãள ேகாØ©டå 
இைணyÝ pãll F ஐ அைடயாளÜப©ÚதvÝ 
mÔேகாணÝ BFE வைரயvÝ. இtேபால 
மäற mÔேகாணÕகைளyÝ வைரÛt nறÝ 
ெகா©ÔகலாÝ. இÜேபாt ேதைவyàலாத 
ேகா©கைள மைறÔகvÝ ெசÞயலாÝ.
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இáவாறான c�ய mÔேகாணÕகைள அtகமாகÖ ேசßÚt ைவÚt இÛதÜ படÕகைள வைரேவாமா?

பÔகÕகllÝ ேகாணÕகllÝ
ஒr ேகாணÚtå பÔகÕகைள எáவளv ேவÙ©மானாlÝ nØடலாÝ.

ஒr ேகாØடாà த©Úதாà mÔேகாணமாkÝ.
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இரÙ© பÔகÕகllå nளmÝ அவä²Ôkைடேய இàலாத ஒr ேகாணmÝ எ©ÔகÜப©kறt 
எ�à?

இைத எÜப} வைரவt?
6 ெசå}mØடß nளmãள ஒr ேகா©Ý அதå வலt mைனyà 30° ேகாணmÝ வைரயலாÝ.

mÔேகாணÚtå måறாவt உÖc இÛதÔ ேகாØ}à 
எÕகாவt இrÔக ேவÙ©Ý அàலவா. kேழ உãள 
ேகாØ}å இடt mைனylrÛt 4 ெசå}mØடß 
tரÚtà இrÔக ேவÙ©Ý. அதாவt, இடt 
mைனைய ைமயமாகÔெகாÙ© 4 ெசå}mØடß 
ஆரmãள வØடÚtà இrÔக ேவÙ©Ý. இÛத 
வØடÚைத வைரயலாமா?

nளÝ 10 ஆக AB எåற ேகா© 
வைரயvÝ. Angle with given size

கrvையÜ பயåப©Út B இà kllÔ 
ெசÞt påனß A ஐ kllÔ ெசÞyÝேபாt 
ேதாå²Ý சாளரÚtà ேகாண அளv 
30o  எனÔ ெகா©ÔகvÝ. B எåற pãll 
kைடÔkÝ. AB எåற ேகா© வைரயvÝ 
(ray கrv பயåப©ÚதலாÝ.). ‘a’ (min : 
0, max : 10)  உrவாÔகvÝ. Circle: cen-
tre & radius கrvையÜ பயåப©Út 
B yà kllÔ ெசÞyÝேபாt ேதாå²Ý 
சாளரÚtà வØடÚtå ஆரமாக
'a' எå² ெகா©ÔகvÝ. AB எåற 
ேகாØைடÖ சÛtÔkÝ pãllகளான C, D
ஆkயவäைறÔ k�ÔகvÝ. ABC, ABD
ஆkய mÔேகாணÕகைள வைரயvÝ. 
cைலடrå மtÜைப மாä�Ü பாßÔகvÝ. 
ஒå²Ôk ேமäபØட mÔேகாணÕகã 
எÜேபாெதàலாÝ kைடÔkÝ? ஒr 
mÔேகாணÝ மØ©Ý kைடÔkÝ 
cânைலyà அÛத mÔேகாணÚtå 
cறÜpயàp எåன? ஒr mÔேகாணmÝ 
kைடÔகாமà இrÔkமா?
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வØடÝ ேகாØைட இரÙ© இடÕகllà ெவØ©kறt அàலவா. இtà kâ உãள pãllைய 
måறாÝ உÖcயாக எ©Úதேபாt இÜேபாt பாßÚத mÔேகாணÝ kைடÚதt.

ேமேல உãள pãllைய måறாÝ உÖcயாக எ©ÚtÔ ெகாÙடாà? 

அதாவt இÛத அளvகllà இரÙ© mÔேகாணÕகைள வைரயலாÝ.
mÔேகாணÚtå இடt பÔகÝ 4 ெசå}mØடrÔkÜ பtà மäெறாr nளமானாà இரÙ© 
mÔேகாணÕகã kைடÔkமா?
எ©ÚtÔகாØடாக 2 ெசå}mØடß ஆனாà?
இைதÜ ேபால ேகா©Ý வØடmÝ வைரÛt பாrÕகã.
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mÜபrமாண உrவÕகã

இt ஒr சtரÔ kÝpå படமாkÝ. இt 
ேபாåற ஒåைற உrவாÔkÜ பாßÔகலாÝ. 
kேழ காணÜப©Ý வ}வÚைதÜ பாrÕகã. ஒr 
சtரÚtå நாåk பÔகÕகlllÝ நாåk இr 
சமபÔக mÔேகாணÕகã (இரÙ© பÔகÕகã 
சமமான mÔேகாணÕகã) இைணÚt 
உrவாÔகÜபØட படேம இt.

இt ேபாåற ஒr உrவÚைத அØைடyà ெவØ} 
எ©ÔகvÝ. இைத மடÔk ஒØ}னாà சtரÔ kÝp 
உrவாkÝ.

mதà படÚtà காÙபt ேபால ஒr சமபÔக 
mÔேகாணÚtå பÔகÕகllà, இr சமபÔக 
mÔேகாணÕகã வைரÛt, ெவØ}ெய©Út, மடÔk, 
ஒØ}னாà இரÙடாவt படÚtà காÙkåற 
சமபÔக mÔேகாணÔkÝp உrவாkÝ.

வØடÝ ேகாØைடÚ ெதா©வtÝ இàைல. mÔேகாணÚைத 
வைரயvÝ m}வtàைல. 
பÔகÚtå nளÝ 3 ெசå}mØடß ஆனாà?

வØடÝ ேகாØைட ஒேர ஒr இடÚtà மØ©Ý ெதா©Ý. 
இÛத அளvகllà ஒேர ஒr mÔேகாணmÝ வைரயலாÝ.

பÔகÚtå nளÝ 6 ெசå}mØடrÔk ேமà எ©Úதாà? 
வைரÛt பாrÕகã. 
இÜேபாt இÜபாடÚtà பyåற mைறகைளÜ 
பயåப©Út இÛதÜ படÕகைள வைரÛt பாßÔகvÝ.



4 தைல kâ påனÕகã
பாகmÝ மடÕkÝ
ஒr ைபyà இரÙ© ேபனாÔகllÝ ேவெறாr ைபyà எØ© ேபனாÔகllÝ உãளன.

இைவ இரÙைடyÝ ஒÜpØ©Ü பாrÕகã.

இ� இவä�å எைடையÜ பாrÕகã.

ஒå² 5 kேலாkராÝ, ேவெறாå² 15 kேலாkராÝ
இவäைற எÜப} மடÕகாகvÝ பாகமாகvÝ kறலாÝ?
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mதà எ©ÚtÔகாØ}à எÙகைள மØ©ேம k�னாà.

2 இå 4 மடÕk 8

 8 இå 4
1 பாகÝ 2

இரÙடாவt எ©ÚtÔகாØைடyÝ இேதÜேபால ெசÞயலாÝ.
5 இå 3 மடÕk 15

 15 å 3
1 பாகÝ 5

இ� இÛதÔ கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ.
ஒr பாÚtரÝ 10 lØடß ெகாãளளvைடயt. ேவெறாr பாÚtரÝ 15 lØடß  ெகாãளளvைடயt. 
இவä�äkைடylãள ெதாடßைப மடÕகாகvÝ பாகமாகvÝ எÜப}ெயàலாÝ kறலாÝ?
இáவா² cÛtÔகலாÝ, ெபrய பாÚtரÚைத nரÜப c�ய பாÚtரÚtà எÚதைன mைற nரÜp 
ஊäற ேவÙ©Ý?
ஒr mைற ஊä²Ý ேபாt 10 lØடß ஆkÝ அàலவா. இ� 5 lØடß ேபாtமானt. அதாவt 
c�ய பாÚtரÚtå பாtயளv ஊä�னாà ேபாtÝ.

அதாவt 10 lØடrå 1 2
1 மடÕk 15 lØடß ஆkÝ.

trÜpÖ cÛtÚதாà?
10 lØடß பாÚtரÚைத nரÜப 15 lØடß பாÚtரÝ nைறய தÙ�ß எ©Úதாà அt mµவtÝ 
ேதைவÜபடாt. பாÚtரÚtà mtyrÔkÝ தÙ�ß எáவளv?
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mt kைடÔkÝ 5 lØடß 15 lØடrå 3
1 பாகÝ அàலவா. அÜப}ெய�à 10 lØடß, 15 lØடrå

3
2 பாகÝ ஆkÝ.
அதாவt,
 10 lØடrå 1 2

1 மடÕk 15 lØடß

 15 lØடrå 3
2 பாகÝ 10 lØடß

எÙகைள மØ©Ý பயåப©ÚtÔ k�னாà

 10 இå 2
3 மடÕk 15 

 15 இå 3
2 பாகÝ 10

இதைன ேவெறாr mைறylÝ cÛtÔகலாÝ.
10 å 10

1 பாகÝ எ©Úதாà 1 kைடÔkÝ. 1 å 15 மடÕk 15

அதாவt 10 å 10
15 மடÕk 15

10

15

2 5

3 5

2

3

#
#

= = ஆkÝ.

trÜpÖ cÛtÚதாlÝ இைதÜ ேபாà ஆகலாÝ. 

15 å 15
1 பாகÝ 1 உÝ, 1 å 10 மடÕk 10 உÝ. அáவா², 15 å 15

10 பாகÝ 10 ஆkÝ.

15
10

3 5
2 5

3
2

#
#

= =

இைதÜ ேபாà påவrÝ கணÔைகÖ ெசÞயலாமàலவா.
ஒr கyä�å nளÝ 4 mØடß, ேவெறாr கyä�å nளÝ 14 lØடß இவä�äkைடylãள 
ெதாடßைப மடÕகாகvÝ பாகமாகvÝ k²வt எÜப}?

4 å 4
14 மடÕk 14

14 இå 14
4 பாகÝ 4

இtà påனÕகைள மாä� எµதலாÝ.
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4
14  = 2 2

7 2
#
#  = 2

7

14
4 = 7 2

2 2
#
#  = 7

2

அÜப}யானாà
4 இå 2

7 மடÕk 14

14 இå 7
2 பாகÝ 4

mதà வrைசyà 2
7 ஐ 3 2

1 என மாä� எµt, இáவா² kறலாÝ:

4 இå 3 2
1 மடÕk 14

14 இå 7
2 பாகÝ 4

   இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÔகvÝ

(1)  cமாvå ைகyà 16 rபாyÝ சprå ைகyà 4 rபாyÝ உãளன.
 (i)  cமாvå ைகylãள rபாyå எÚதைன பாகÝ சprå ைகyà உãளt?

(ii)  சprå ைகylãள rபாyå எÚதைன மடÕk cமாvå ைகyà உãளt?
(2)  ெபrய ைபyà 9 kேலாkராÝ c�yÝ c�ய ைபyà 6 kேலாkராÝ c�yÝ உãளt..
 (i)  c�ய ைபyà உãளதå எÚதைன மடÕk ெபrய ைபyà உãளt?

(ii)  ெபrய ைபyà உãளதå எÚதைன பாகÝ c�ய ைபyà உãளt?
(3)  ஓß இrÝpÔ கØைட 6 kேலாkராÝ எைடyைடயt. மäெறாr கØைட 26 kேலாkராÝ 

எைடyைடயt.
 (i)  c�ய கØைடyå எைட ெபrய கØைடyå எைடyå எÚதைன பாகமாkÝ?

(ii)  ெபrய கØைடyå எைட c�ய கØைடyå எைடyå எÚதைன மடÕகாkÝ.?
(4)  ஒr rÜப�å nளÝ மäெறாr rÜப�å nளÚtå 2

3

2 மடÕகாkÝ. c�ய rÜப�å nளÝ 
ெபrய rÜப�å nளÚtå எÚதைன பாகமாkÝ?

ேநராகvÝ மாறாகvÝ
måபாகÕகllà ெசÞத கணÔkகllà எàலாÝ ஒr கrÚைதÔ கவ�Útßகளா?
மடÕைக பாகமாகvÝ, பாகÚைத மடÕகாகvÝ kற, påனÚைதÚ தைலkழாக எµtனாà ேபாtÝ.
mதlà பாßÚதÔ கணÔkகlllÝ இÜப}Ö ெசாàலலாமா?
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• ஒr kேலாkராmå vைல 30 rபாyå 3
2 பாகÝ

•  30  3
2  = 20 rபாÞ

ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ.

ஒr ெசáவகÚtå பரÜபளv
2

1 சtரmØடராkÝ. அதå ஒr பÔகÚtå nளÝ 4
3 mØடß 

ஆkÝ, மäற பÔகÚtå nளÝ எáவளv?

பÔகÕகllå nளÝ påன எÙகã ஆனாlÝ, பரÜபளv அவä�å ெபrÔகäபலனாkÝ எனÔ 
கÙேடாமàலவா. அÜேபாt இÛத கணÔkà பரÜபளவான 2

1 எåற எÙ ஒr பÔகÚtå nளமான

4
3 ­ைடயvÝ கÙ©p}Ôக ேவÙ}ய பÔகÚt­ைடயvÝ ெபrÔகà பலå ஆkÝ.
அÜேபாt எÙகைள மØ©Ý cÛtÚதாà  இÛதÔ ேகãv påவrமா² அைமyÝ.
எÛத எÙைண 4

3 ஆà ெபrÔkனாà 2
1 kைடÔkÝ?

4
3 ஆà ெபrÔkதà எåபt, 4

3 பாகÝ அàலவா. அÜேபாt vனாைவ ேவெறாr mைறyà 
எµதலாÝ.

எÛத எÙ~å 4
3 பாகÝ 2

1 ஆkÝ?

trÜpÔkற தைலkâ påனÝ உபேயாkÔகலாமàலவா?

2
1   இå 3

4 மடÕkதாå நமÔkÚ ேதைவயான எÙ

2
1    3

4 = 3
2
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அதாவt சtரÚtå மäற பÔகÚtå nளÝ  3
2 mØடß

இேதÜ ேபாà påவrÝ கணÔkகைளÖ 
ெசÞயலாமàலவா?

(1) ஒr வkÜplãள 27 மாணவßகllÔkÔ கணÔkà 
A pளæ kைடÚதt. இவßகã வkÜplãள 
மாணவßகllå 4

3 பாகமாவாß. எ�à வkÜplãள 
ெமாÚத மாணவßகllå எÙ~Ôைக எáவளv?

(2) 2
1 lØடß தÙ�ß ஊä²Ý ேபாt ஒr kÜpyå 3

2

பாகÝ nரÝpயt எ�à kÜpyà எÚதைன lØடß 
தÙ�ß ெகாãllÝ?

(3) ஒr பாÚtரÚtà 4
3 பாகÝ தÙ�ß எ©Úத ேபாt

1 2
1 lØடß ஆனt. அÜபாÚtரÝ nரÝப எÚதைன 

lØடß தÙ�ß ேவÙ©Ý?
(4)  ஒேர nளmãள må² நாடாÔகllà 2 நாடாÔகllÝ 

måறாவt நாடாvå பாtyÝ ேசßÚt ைவÚத 
ேபாt ஒr mØடß ஆனt. ஒr நாடாvå nளÝ 
எÚதைன ெசå}mØடß?

påனÕகllå வkÚதà
5 ேபனாÔகllå vைல 40 rபாÞ. ஒr ேபனாvå 
vைல எåன? 
40 ஐ 5 ஆà வkÔக ேவÙ©Ý அàலவா?

40 ÷ 5 = 8

ஒr ேபனாvå vைல 8 rபாÞ
5 ஆà வkÜபt எåபt 5

1  பாகÝ கணÔk©வt அàலவா?
40  5

1  = 5
40  = 8

அதாவt எÙணà எÙகllå வkÚதà, தைலkâ 
påனÚtå ெபrÔகலாkÝ.
அÜேபாt, påன எÙகைளÜ ெபா²ÚதமØ}à,  தைலkâ 
påனÚதாலான ெபrÔகைல, வkÚதà எனÔ kறvÝ, 
வkÚதà ெசயலாக எµதvÝ ெசÞயலாÝ.

தைலkâ ெபrÔகà
1 mØடß nளmÝ 1 mØடß அகலmãள 
சtரÚைதÔ  kேழÔ காØடÜபØ©ãளt 
ேபால சம பாகÕகளாÔkனாà.

ேமà வrைசyà må² c�ய 
சtரÕகைள ெவØ} சtரÚtå இடt 
பÔகÚைதÜ படÚtlãளt ேபாலÚ 
trÜp அ©Ôkனாà.

இÛதÖ ெசáவகÚtå பரÜபளv 3
4

4
3#

சtர mØடß ஆkÝ.
mதà சtரÚtlrÛt ஒåைற ெவØ} 
மாäறாேவா, ேசßÔகேவா இàைல. 
எனேவ பரÜபளvà மாäறmmàைல.

3
4

4
3# = 1
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எ©ÚtÔகாØடாக mதlà ெசÞத ெசáவகÔ கணÔkà இரÙடாவt பÔகÚைதÔ கÙ©p}Ôக  

2
1 ஐ 4

3 - ஆà வkÔக ேவÙ©Ý எனÔ kறலாÝ. அáவாேற எµதvÝ ெசÞயலாÝ.

2
1

4
3

2
1

3
4

3
2' #= =

kேழyãள கணÔkகைளÚ தைலkâ påனÕகã பயåப©ÚtyÝ வkÚதà   
pரÖசைனகளாக vளÔkyÝ vைட காÙக

(1) 16 mØடß nளmãள ஒr கÝpைய 3
2  mØடß 

nளmãள tÙ©களாÔkனாà , எÚதைன 
tÙ©கã kைடÔkÝ??

(2)  5 4
1 lØடß தÙ�ைர 4

3 lØடß vதÝ 
ெகாãளளvãள எÚதைன kÜpகllà nரபÜபலாÝ?

(3) 13 2
1 kேலாkராÝ c�ைய 2 4

1 kேலாkராÝ 
எைடyãள ைபகllà nரÜப ேவÙ©Ý. அதäk 
எÚதைன ைபகã ேதைவÜப©Ý?

(4) ஒr ெசáவகÚtå பரÜபளv
22 2

1 சtர ெசå}mØடrÝ அதå ஒr பÔகÚtå 
nளÝ 3 4

3 ெசå} mØடrÝ ஆkÝ. மäற பÔகÚtå 
nளÝ எáவளv?

(5)  11 2
1 mØடß nளmãள ஒr கyä�lrÛt

2 2
1 mØடß nளmãள எÚதைன tÙ©கைள ெவØ} 

எ©ÔகலாÝ? mt எÚதைன mØடß இrÔkÝ?

ஒr pரÖசைன
36 m nளmãள ஒr கÝpylrÛt
2 2

1 mØடß nளmãள எÚதைன tÙ©கைள 
ெவØ}ெய©ÔகலாÝ? 
mt எÚதைன mØடß kைடÔkÝ?
ேகãv இtதாå. அÜp இÜப}Ö ெசÞதாå:

 36 ÷ 2 2
1  = 36 ÷ 

2

5

  = 36 
5

2

  = 
5

72

72 ஐ 5 ஆà வkÚதாà ஈv 14, mt 2
அதனாà 14 tÙ©கã kைடÔkÝ 
mt 2 m. 
அÝm ெசÞதt மäெறாr mைறyà 
ஆkÝ.

2 2
1 m. nளmãள 2 tÙ©கã 

ேசßÛதாà 5 mØடராkÝ
7 5 = 35

அÜப}யானாà 7  2 = 14 கÝpகã 
ெவØ}ெய©ÔகலாÝ.
mt 36  35 = 1 mØடß
யாrைடய vைட சr?



5 தசம mைறகã
தசம வ}வÕகã
ஒr c² கணÔklrÛt ெதாடÕகலாÝ.:
43 ெசå}mØடß nளmãள ஒr கyäைற 10 சம பாகÕகளாÔkனாà ஒr tÙ}å nளÝ 
எáவளv?
10

43 ெசå}mØடß எனÖ cலபமாகÔ kறலாÝ. அதைன vளÔk 4
10

3 ெசå}mØடß எå²Ý 
இைதÚ தசமவ}வÚtà 4.3 ெசå}mØடß எå²Ý kறலாÝ.
அளெவாå²màலாமà எÙகைள மØ©Ý k�னாà,

10

43 = 4.3
vனாைவÖ சä² மாä� இÜப}Ô k�னாà?

439 mØடß nளmãள ஒr கyäைற 100  சம பாகÕகளாÔkனாà ஒr tÙ}å nளÝ 
எáவளv?

mதlà ெசÞதt ேபாå²,

100

439 mØடß = 4
100

39 mØடß = 4.39 mØடß
எனÔ கணÔkடலாÝ. எÙகைள மØ©Ý பயåப©ÚtÔ k�னாà

100

439 = 4.39
இ�, எÙகைள மØ©Ý பயåப©Út ஒr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ.
1000

4391 இå தசம வ}வÝ எåன?

1000

4391  = 4
1000

391  = 4.391
இ� இÛத påன எÙகllå தசமவ}வÕகைள எµதலாமàலவா?

10

325 =

100

325 =

1000

325 =
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எÙகllå தசம இடÕகllà வrÝ மாäறÚைதÔ கவ�Útßகளா ? ஏå?
325 ஐ இÜப}yÝ vrÚெதµதலாமàலவா?

325 = (3  100) + (2  10) + 5

10

1 பாகÝ ஆkÝேபாt

10

325  = (3 × 10) + (2 × 1) + 5
10

1#c m

அதாவt இடமtÜp எàலாÝ பÚtà ஒåறாகÖ crÕkkறt. அதாவt இலÔகÕகllå இடமtÜp, 
ஓß இலÔகÚtlrÛt அ©Úத இலÔகÚtäk வலtபÔகமாக நகrkறt.

10

325  = 32.5

mÙ©Ý ஒáெவாr mைறyÝ
10

1 பாகÝ எ©ÔkÝ ேபாt இtதாå nகâkறt..

அதாவt,

100

325  = 
10

325   
10

1  = 32.5 
10

1  = 3.25

1000

325  = 
100

325   
10

1  = 3.25 
10

1  = 0.325

100 10 1

3 2

3

5

2

10

1

100

1

1000

1

5

×  
10

1

100 10 1

3 2

3

5

2

3

0

10

1

100

1

1000

1

5

2

3

5

2 5

×  
10

1

×  
10

1

×  
10

1
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இtேபால இÛத அØடவைணையyÝ nரÜபலாமா?

kேழ தரÜபØ©ãள påனÕகைளÚ தசமவ}வமாக எµtக.

10

476   =

100

476   =

1000

476   =

10000

476   =

மாறாக,

327.45 இå påன வ}வÝ எt?

32745 இå , , , ...
10

1

100

1

1000

1 இவä�à எÛத பாகÚைத எ©Úதாà 327.45 kைடÔkÝ?

327.45 இå தசம பாகÚtà எÚதைன இலÔகÕகã உÙ©?
அÜேபாt, எÛத பாகÚைத எ©Ôக ேவÙ©Ý?

327.45 = 
100

32745

327.045 ஆனாà?

இtேபாà kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள எÙகைளெயàலாÝ påன எÙகளாக எµதலாமàலவா:
 (i) 45.6 (ii) 45.06 (iii) 45.67 (iv) 4.506 (v) 456.07

100 10 1

4 7 6
10

1

100

1

1000

1

10000

1

×  
10

1

×  
10

1

×  
10

1

×  
10

1
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மடÕkகã
தசம mைறylãள அளvகைளÔ kØடvÝ க�ÔகvÝ ஆறாÝ வkÜpà ப}Útßகளàலவா? 
ஒr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ:

இÛத mÔேகாணÚtå cäறளv எÚதைன mØடß?
5 + 4.4 + 3.26 = 5.00 + 4.40 + 3.26 =12.66

cäறளv12.66 mØடß ஆkÝ.

இ� இÝmÔேகாணÚtå cäறளv?

 4.25 + 4.25 + 4.25 = 12.75

எå² எµtவதäkÜ பtà, 4.25 × 3 எå² எµtÜ பாßÚதாà?
இÛதÜ ெபrÔகைல எÜப}Ö ெசÞவt?

4.25 mØடß எåறாà 425 ெசå}mØடß அàலவா? அÜேபாt cäறளைவÖ ெசå}mØடrà 
கணÔkØடாà 425  3 = 1275

இ� இதைன mØடrà மாäறலாÝ. ஒr ெசå}mØடß எåபt
100

1 mØடß.

 1275 ெசå}mØடß =
100

1275 mØடß = 12.75 mØடß.

இÜப} இரÙ© ப}nைலகளாகÖ (steps) ெசÞவதäkÜ பtà 4.25 ஐ ேநர}யாக 3 ஆà ெபrÔkனாà?
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தசம ெபrÔகà
இÛதÔ கணÔைகÜ பாrÕகã:

8.5 ெசå}mØடß nளmÝ, 6.5 ெசå}mØடß அகலmÝ உãள ெசáவகÚtå பரÜபளv 
எÚதைன சtர ெசå}mØடß?

பÔகÕகllå nளÝ påன எÙகளானாlÝ பரÜபளv, nளÕகllå ெபrÔகä பலேன எனÜ 
பாßÚேதாமàலவா? இÜேபாt vனாvlãள பரÜபளைவÔ காÙபதäk 8.5 ஐyÝ 6.5 ஐyÝ 
påன எÙகளாÔkÜ ெபrÔகvÝ:

8.5 × 6.5 = 
10

85 
10

65  = 
10 10

85 65

#
#  = 

100

5525  = 55.25

அதாவt, பரÜபளv = 55.25 சtர ெசå}mØடß.

ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ.

ஒr màllØடß மÙெணÙெணyå எைட 0.81 kராÝ ஆkÝ. 10.5 màllØடß 
மÙெணÙெணyå எைட எÚதைன kராÝ?

màllØடராகvÝ, màlkராமாகvÝ மாäறாமà ெசÞt பாßÜேபாÝ.

0.81  10.5 = 
100

81 
10

105  = 
1000

81 105#  = 
1000

8505  = 8.505

அதாவt, எைட 8.505 kராÝ

  இt ேபால இÛத கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÔகvÝ:

(1)  6.25 mØடß nளmÝ, 4.2 mØடß அகலmmãள ெசáவகÚtå பரÜபளv எÚதைன சtர 
mØடராkÝ?

(2) ஒr màllØடß ேதÕகாÞ எÙெணyå எைட 0.91 kராÝ. எ�à 10.5 màllØடß 
ேதÕகாÞ எÙெணyå எைட எÚதைன kராÝ?

(3)  ஒr lØடß ெபØேராlå vைல 110.12 rபாÞ. 2.5 lØடß ெபØேராlå vைல எáவளv?
ெபrÔகà ெசயàகã
314 × 12 எáவளv?

314 × 12 = 314 × (10 + 2) = (314 × 10) + (314 × 2) = 3140 + 628 = 3768

31.4 × 12 எ�à?

 31.4 × 12 = 
10

314  × 12 = 
10

314 12#
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இtà 314 × 12 இå ெபrÔகä பலைன ஏäகனேவ கÙ©p}Úேதாமàலவா?
 31.4  12 =  

10

3768  = 376.8

314 × 1.2 எ�à?
314  1.2 = 314 

10

12  = 
10

314 12#  = 
10

3768  = 376.8

இைதÜ ேபாå²,
3.14  12 = 

100

314  12 = 
100

314 12#  = 
100

3768  = 37.68  எனvÝ,

314  0.12 = 314 
100

12  = 
100

314 12#  = 
100

3768  = 37.68 எனvÝ
கணÔkடலாÝ அàலவா?
31.4 × 1.2 எáவளv எåபைத vைரvà kறm}yமàலவா?

3.14 × 1.2 எ�à?

இÛதÜ ெபrÔகàகைளெயàலாÝ ஒåறாகÖ ேசßÚtÜ பாßÜேபாÝ:

 314  12 = 3768

 31.4 × 12 = 376.8

 314  1.2 = 376.8

 3.14  12 = 37.68

 314  0.12 = 37.68

 31.4  1.2 = 37.68

 3.14  1.2  = 3.768

ெபrÔகäபல�lãள இலÔகÕகã எàலாÝ 3, 7, 6, 8 ஆkÝ.

அவä�å வrைசyÝ மாறvàைல.

மா�யt எt?
mதà ெபrÔகä பல�å தசம இடÕகllà (அதாவt பÚtà ஒå², n�à ஒå², எåற 
இடÕகllà) இலÔகÕகã இàைல.

இரÙடாவt, måறாவt ெபrÔகä பலåகllà பÚtà ஒå�å இடÚtà ஒr இலÔகÝ 
உÙ©. ெதாடßÛt வrÝ må² ெபrÔகäபலåகllà? இ²tyà?
ெபrÔkkåற எÙகllå தசம இடÚtå இலÔகÕகllå எÙ~ÔைகÔkÝ ெபrÔகä 
பல�å தசம இடÚtlãள இலÔகÕகllå எÙ~ÔைகÔkÝ உãள ெதாடßp எåன?
ஏå?
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தசம இடÚtlãள இலÔகÕகllå எÙ~Ôைக påனÚtå பktையÜ ெபா²Úதt.

3.14 × 0.12 பாßÔகvÝ.

3.14 - ஐ påனமாக எµtனாà பkt எåன?
0.12 ஐ påனமாக மாä�னாà?
அÜேபாt ெபrÔகä பல�å பkt எåனவாக இrÔkÝ?
ெபrÔகä பல�å தசம வ}வÚtà தசம இடÕகlllãள இலÔகÕகllå எÙ~Ôைகேயா?

  இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாrÕகã:

(1) 1234  56 = 69104 ஆkÝ
(i) kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள கணÔkகllå vைடையÜ ெபrÔகாமà கÙ©p}yÕகã.

 (i) 1.234 × 56

  (ii) 12.34 × 5.6

  (iii) 123.4 × 0.56

  (iv) 1234 x 0.056

(ii) இt ேபால 6.9104 vைடயாகÔ kைடÔkÝ எÚதைன ெபrÔகäபலåகைளÔ காணலாÝ?
(2) kேழ தரÜபØ©ãள ெபrÔகà ெசயàகllà, 1.234 × 5.67 ÔkÖ சமமான ெபrÔகäபலå 

kைடÜபைவ எைவ?
 (i) 12.34  0.567 

 (ii)  1.234  567

 (iii) 0.1234  5.67

 (iv) 1.234  56.7

 (v) 123.4  0.0567

(3) kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãளவä�à mகÜ ெபrய ெபrÔகäபலைனyÝ, mகÖc�ய ெபrÔகä 
பலைனyÝ கÙ©p}ÔகvÝ:

 (i) 0.11 × 0.11

 (ii) 1.1  1.1

 (iii) 1.01 × 1.01

 (iv) 0.101  1.1

 (v) 10.1 × 0.101
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பாகÕகã
10 mØடß nளmãள கyäைற இரÙ© சமபாகÕகளாÔkனாà ஒáெவாr tÙ}å nளÝ 
எáவளv?
10 mØடrà பாt 5 mØடß.
இதைன வkÚதலாகvÝ எµதலாÝ:

10 ÷ 2 = 5

10.4 mØடß nளmãள கy² எåறாà?
10 இå பாt 5; mதmãள 0.4 இå பாt எáவளv? 0.2 தானா?
அதைனÜ பrேசாதைன ெசÞய, 0.4 ஐ påன எÙணாக எµதலாÝ:

0.4 
2

1  = 
10

4 
2

1  = 
20

4  = 
10

2  = 0.2 

ஒr tÙ}å nளÝ 5.2 mØடß.
இதைனyÝ வkÚதலாக எµதலாÝ:

10.4 ÷ 2 = 5.2

ேவெறாr vனாைவÜ பாßÜேபாÝ:

24.8 ெசå}mØடß nளmãள நாடாைவÜ பயåப©Út ஒr சtரÝ உrவாÔkனாà, அதå 
பÔகÕகllå nளÝ எåன?

24 இå நாåkெலாr பாகÝ 6. அtà mtyãளt 0.8 ெசå}mØடß ஆkÝ. அதå நாåkெலாr 
பாகÚைதÔ கணÔkட அதைனÜ påன எÙணாக எµதலாÝ:

0.8 
4

1  = 
10

8 
4

1  = 
40

8  = 
10

2  = 0.2

அÜேபாt ஒr பÔகÚtå nளÝ 6.2 ெசå}mØடß ஆkÝ,
வkÚதà வ}வÚtà எµtனாà

24.8  4 = 6.2

vனாைவ மாä� எµtனாà?
23.2 ெசå}mØடß nளmãள நாடாைவÜ பயåப©Út ஒr சtரÝ உrவாÔkனாà அதå 
பÔகÕகllå nளÝ எåன?
இதைன mதlà ெசÞதt ேபால கணÔkட m}யாதàலவா.
23.2 ஐÜ påன எÙணாக மாä�, நாåkெலாr பாகÚைதÔ கணÔkடலாÝ:

23.2 
4

1  = 
10

232 
4

1   = 
40

232
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கைடcயாகÔ kைடÚத påன எÙைண இÜப}yÝ எµதலாÝ:

40

232  = 
10 4

58 4

#
#  = 

10

58  = 5.8

அதாவt, பÔகÚtå nளÝ 5.8 ெசå}mØடß.
இதைன வkÚதà ெசயலாக எµtனாà,

23.2  4 = 5.8

ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ:

34.4 kேலாkராÝ அrcைய 8 ேபrÔkÖ சமமாகÜ பÕk©Ýேபாt ஒr நபrÔk எÚதைன 
kேலாkராÝ அrc kைடÔkÝ?
måனß ெசÞதt ேபால 34.4 ஐÜ påன வ}வÚtà எµt, கணÔk© ெசÞயலாÝ:

34.4 
8

1  = 
10

344   
8

1  = 
80

344  = 
10 8

43 8

#
#  = 

10

43  = 4.3

அதாவt ஒrவrÔk 4.3 kேலாkராÝ அrc kைடÔkÝ.

ேவெறாr mைறyà k�னாà,

34.4 ÷ 8 = 4.3

   இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÜேபாÝ:

(1) ஒr சமபÔக mÔேகாணÚtå cäறளv 12.9 ெசå}mØடß எ�à ஒáெவாr பÔகÚtå 
nளÝ எÚதைன ெசå}mØடß?

(2)  16.5 kேலாkராÝ அrcைய 5 ேபrÔkÖ சமமாகÜ பÕk©Ýேபாt, ஒáெவாrவrÔkÝ 
kைடÚத அrcyå அளv எÚதைன kேலாkராÝ?

(3) ஒr ெபrய பாÚtரÚtà 25.2 lØடß ேதÕகாÞ எÙெணÞ உãளt. இதைன ஒேர அளvãள
6 c�ய பாÚtரÕகllà ஊä�னாà ஒáெவாr பாÚtரÚtlÝ எÚதைன lØடß ெகாãllÝ?

(4)  33.6 kேலாkராÝ அrcைய 8 ேபrÔkÖ சமமாகÜ பÕkடÜபØடt. cஜாதா தனÔkÔ 
kைடÚதைத måறாகÜ பÕkØ© ஒr பÕைக ரsயாväkÔ ெகா©Úதாã ரsயாväk 
எÚதைன kேலாkராÝ kைடÚதt?

(5) 7407  6 = 1234.5 எåபைதÜ பயåப©ÚtÔ kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள கணÔkகைள 
வkÚtÜ பாßÔகாமà kறலாமா?

 (i) 740.7 ÷ 6  (ii)  74.07 ÷ 6

 (iii) 7.407 ÷ 6 (iv) 0.7407 ÷ 6

 (v) 0.07407 ÷ 6
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påனmÝ தசமmÝ
9 ெசå}mØடß nளmãள ஒr கyäைற ஒேர nளmãள இரÙ© tÙ©களாக ெவØ}னாà, 
ஒr tÙ}å nளÝ எáவளv?

4
2

1 ெசå}mØடß, இதைனÚ தசமவ}வÚtà எáவா² kறலாÝ?

2

1 ெசå}mØடß எåறாà 5 màlmØடß. அதாவt
10

5 ெசå}mØடß. இதைன 0.5 ெசå}mØடß 
எå²Ý kறலாமàலவா? 

அÜேபாt ஒr tÙ}å nளÝ 4.5 ெசå}mØடß.
இÛதÔ கணÔைக மØ©Ý பாßÜேபாÝ.

2

1 ஐÚ தசம வ}வÚtà மாäற எåன ெசÞேதாÝ?

2

1 இå பல  påன வ}வÕகlllrÛt
10

5  ஐ எ©ÚேதாÝ.

2

1  = 
10

5  = 0.5

இதைனÜ ேபாå²
5

1 இå தசம வ}வÚைதÔ கÙ©p}Ôகலாமா?

5

1 இå பல påன வ}வÕகllà பkt 10 ஆன påனÝ எt?

5

1  = 
10

2  = 0.2

4

1 äkÚ தசம வ}வÝ உãளதா?
ஒr påனÚtå பல வ}வÕகã kைடÜபt ெதாktையyÝ பktையyÝ ஒேர எÙணாà 
ெபrÔkனாà தாேன?
4 இå மடÕkகã ஒå²Ý 10 ஆகாt.
ஆனாà 4  25 = 100 அàலவா? அÜேபாt

4

1 = 
100

25  = 0.25

இைதÜ ேபாå²,

4

3  = 
4 25

3 25

#
#  = 

100

75  = 0.75

8

1 இå தசம வ}வÝ?
10 உÝ 100 உÝ 8 இå மடÕk அàல.
இÜப}Ö cÛtÔகலாÝ,

 8 = 2  2  2

2 ஐ 5 ஆà ெபrÔkனாà 10 kைடÔkÝ. அÜேபாt 8 ஐ må² 5 களாà ெபrÔkனாà, må² 
பÚtÔகllå ெபrÔகäபலå ஆkமàலவா.
 8 × (5  5  5) = (2  5)  (2  5)  (2  5) = 10 × 10 × 10
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அதாவt,

 8 × 125  =  1000

அÜேபாt 

8

1  = 
1000

125   =  0.125

இைதÜ ேபாå²,

8

3  = 
8 125

3 125

#
#  = 

1000

375  =  0.375

எå²Ý

8

5  = 
8 125

5 125

#
#  = 

1000

625  =  0.625

எனvÝ எµதலாமàலவா.

   இைதÜ ேபால இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாrÕகã:

(1) kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள  påன எÙகllå தசம வ}வÚைதÔ கÙ©p}ÔகvÝ.

 (i)
5

3  (ii) 
5

4  (iii) 
20

1  (iv) 
8

7

(2)  3 lØடß பாà ஒேர அளvãள 8 kÜpகllà nரÜபÜபØடt. ஒr kÜpyà எÚதைன lØடß 
பாà kைடÚதt?

(3)  17 mØடß nளmãள கyäைற, 25 சமபாகÕகளாÔkனாà ஒr tÙ}å nளÝ எÚதைன mØடß?
(4)  19 kேலாkராÝ அrc 20 ேபrÔkÖ சம அளvà ெகா©ÔகÜபØடt. ஒr நபrÔk எÚதைன 

kேலாkராÝ kைடÚதt?
இ� இÛதÔ கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ:

8.5 kேலாkராÝ அrcைய ஒேர அளvlãள இரÙ© ைபகllà nரÜpனாà ஒr ைபyà 
எÚதைன kேலாkராÝ அrc இrÔkÝ?

måனß cல கணÔkகllà ெசÞதt ேபாà 8.5 ஐÜ påன வ}வÚtலாÔk, பாtையÔ 
கணÔkடலாÝ.

8.5 
2

1  = 
10

85 
2

1  = 
20

85  = 
4 5

17 5

#
#  = 

4

17  = 4
4

1  = 4.25

அதாவt ஒr ைபyà 4.25 kேலாkராÝ
ேவெறாr கணÔk,
10.5 lØடß தÙ�ைர, ஒேர அளvlãள 6 kÜpகllà nரÜபvÝ. ஒr kÜpyà எÚதைன lØடß 
தÙ�ß kைடÔkÝ?
10.5 ஐÜ påன எÙணாÔk

6

1 பாகÚைதÔ கணÔkடலாÝ.

10

105 
6

1 = 
60

105  = 
12 5

21 5

#
#  = 

12

21  = 
4 3

7 3

#
#  = 

4

7  = 1
4

3  = 1.75
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இதைன வkÚதà mைறyà எµதலாÝ
5.25  0.75 = 7

இÛதÔ கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ:

ஒr ெசáவகÚtå பரÜபளv 3.25 சtரmØடß. nளÝ 2.5 mØடß. அகலÝ எÚதைன mØடß?
அலkகைளெயàலாÝ மாä�vØ©ÜபாßÚதாà, எÛத எÙைண 2.5 ஆà ெபrÔkனாà 3.25
kைடÔkÝ எåபதைனÔ கணÔkட ேவÙ©Ý. அதாவt vனாைவ இáவா² ேகØகலாÝ.
எÛத எÙ~å 2.5 மடÕk 3.25 ஆkÝ?

இதைனÔ கÙ©p}Ôக எÙகைளÜ påன வ}வÚtà மாäற ேவÙ©Ý:

3.25 = 100
325

2.5 = 10
25

அÜேபாt எÛத எÙ~å 10
25 மடÕk 100

325 ஆkெமனÔ கÙ©p}Ôக ேவÙ©Ý.

vைட kைடÔகÚ தைலkâ påனÝ பயåப©Úதலாமàலவா..

100
325  25

10  = 10 25
325
#  = 10

13  = 1.3

அÜேபாt அகலÝ 1.3 mØடß. 
வkÚதலாக எµtனாà,

3.25  2.5 = 1.3

   இÛத கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÔகvÝ.

(1)  ஒr பாÚtரÚtà 4.05 lØடß ேதÕகாÞ எÙெணÞ இrÔkறt. இதைன 0.45 lØடß 
ெகாãளளvãள kÜpகllà ஊäற ேவÙ©Ý. இதäk எÚதைன kÜpகã ேதைவÜப©Ý?

(2)  17.5 mØடß nளmãள கÝpைய, 2.5 mØடß nளmãள tÙ©களாÔkனாà எÚதைன 
tÙ©கã kைடÔkÝ?

(3)  6.5 kேலாkராÝ mளkÚtã, 0.25 kேலாkராÝ vதmãள ெபாØடலÕகளாÔkனாà 
எÚதைன ெபாØடலÕகã kைடÔkÝ?



6 vkதÝ
ெசáவகÔ கணÔk
இÛதÜ படÕகைளÜ பாrÕகã.

ஒேர படÝ, பல அளvகã

இ� இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ.

இt mதlà பாßÚத படÚைதÜ ேபால இrÔkறதா? mதà må² படÕகllÝ சtரÕகã அàல; 
உயரÝ nளÚைத vடÔ kைறv ஆkÝ.
நாåகாவt படÝ?
nளÝ måறாவt படÚtäkÖ சமமாkÝ. உயரÝ ேதைவயான அளைவ vட அtகÝ. (யாைனyå  
வ}வmÝ சrயàல.) அÜேபாt படÕகllå அளv மா²Ý ேபாt nளmÝ அகலmÝ ஒå²ேபாà 
மாறேவÙ©Ý.
சä²Ú ெதllவாகÔ k�னாà mதà må² படÕகlllÝ ெசáவகÚtå உயரÝ nளÚtå

4

3

பாகமாkÝ. நாåகாவt படÚtå உயரÝ nளÚtäkÖ சமமாkÝ.
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இதைனÔ க~த ெமா�yà இáவா² kறலாÝ.
mதà må² ெசáவகÕகlllÝ உயரmÝ nளmÝ må�äk நாåk எåற vkதÚtலாkÝ
(in the ratio three is to four)

må�äk நாåk எåபைதÖ crÔகமாக 3 : 4 என எµதலாÝ. அÜேபாt ேமேல எµtயைதÖ 
சä²Ö crÔகலாÝ.

mதà må² ெசáவகÕகlllÝ உயரmÝ nளmÝ 3 : 4 எåற vkதÚtலாkÝ.

பல அைலேபcகllå ேகமராvlÝ படÚtå உயரÚtäkÝ nளÚtäkÝ இைடேயyãள 
vkதÚைத må² vதÚtà மாäறலாÝ.

ஒå² இÜேபாt பாßÚத 3 : 4 எåற vkதÝ.

மäெறாå² 9 : 16 எåற vkதÝ. இதå ெபாrã எåன? உயரÝ nளÚtå  
16

9 பாகÝ.

måறாவt, 1 : 1 எåற vkதÝ.

உயரmÝ nளmÝ ஒேர அளvà, அதாவt சtரÜ படÕகã. 
kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள படÕகைளÜ பாrÕகã. இைவ ஒேர காØc må² vkதÕகllà 
எ©ÔகÜபØடைவயாkÝ.

(இÛத  vkதÚtà எ©Úத  படமàல. mதlà பாßÚத யாைனyå சtர வ}வÜ படÝ இt க~� 
உபேயாkÚt tàlயமாக மாä�யதாkÝ. அதனாàதாå யாைனyå உrவÝ ேவ²பØடதாகÚ 
ெதrkறt). இÕெகàலாÝ உயரÚtäkÝ, nளÚtäkÝ இைடேயyãள vkதÝ 3 : 4 உÝ 9 : 16
உÝ ஆkÝ. nளÚtäkÝ உயரÚtäkÝ இைடேயyãள vkதÚைத 4 : 3, 16 : 9 எå²Ý kறலாÝ.

உயரÝ nளÚtå
4

3 பாகÝ எ�à nளÝ, உயரÚtå
3

4 = 1
3

1 மடÕk அàலவா? (தைல kâ 
påனÕகã எåற பாடÝ).
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KITE GNU-Linux இà KolourPaint
பயåப©Út படÕகã வைரவt 
மØ©மàலாமà, ேவ² படÕகllå 
அளvகைள மாäறvÝ m}yÝ அதäk
Image → Resize/Scale எ©ÔகvÝ:

அÜேபாt tறÔkÝ tைரyà Width 
ைதyÝ Height yÝ மாäறலாÝ:

ேவ² ெசáவகÕகைளÜ பாßÔகvÝ:

இரÙ}lÝ  nளÝ  உயரÚtå  må² 
மடÕகàலவா?  அÜேபாt  உயரÚtäkÝ 
nளÚtäkÝ இைடேயyãள vkதÝ 1 : 3. 
இ� இÛத இரÙ© ெசáவகÕகைளÜ பாßÔகvÝ.

இரÙ}lÝ nளÝ உயரÚtå ஒåறைர மடÕகàலவா?

இதைன vkதமாகÔ k²வt எÜப} ?

ஒå�äk ஒåறைர எå² kறலாÝ. ஆனாà சாதாரணமாக 
vkதÚைதÔ k²Ý ேபாt påன எÙகைளÚ தvßÜபt 
தாå நைடmைற.

உயரÝ 2 ெசå}mØடß எå² எ©Úதாà ? 

2 å 1
2

1 மடÕk எåன?
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எனேவ இÚதைகய ெசáவகÕகllà உயரmÝ nளmÝ 
இரÙ}äk må² எåற vkதÚtலாkÝ எனÔ 
kறலாÝ; 2 : 3 என எµதvÝ ெசÞயலாÝ.

இÕேக vkதÝ 4 : 6 எனÔ kறலாமா? அÜப}Ô 
k�னாlÝ தவ�àைல. ஆனாà m}Ûதவைர 
c�ய எÙகைளÜ பயåப©Út vkதÕகைளÔ kற 
ேவÙ©Ý.

இÛதÔ கrÚைத vkதÚtà k²வெதÜப}?

ஒr ெசáவகÚtå nளÝ உயரÚtå இரÙடைர 
மடÕகாkÝ.

உயரÝ 1 ெசå}mØடß ஆக ேவÙ}ெம�à, nளÝ
2

2

1 ெசå}mØடß; உயரÝ 2 ெசå}mØடரானாà?

இÜேபாt vைட kைடÚதt.

ெசáவகÚtå உயரmÝ nளmÝ 2 : 5 எåற 
vkதÚtலாkÝ.

nளÝ, உயரÚtå ஒåேற காà மடÕk எ�à? உயரÝ 2
ெசå}mØடß எ�à,  nளÝ 2

2

1 ெசå}mØடß அÜேபாtÝ 
påன எÙ மாறvàைல. உயரÝ 4 ெசå}mØடரானாà?

அÜேபாt இÜப}ÜபØட  ெசáவகÕகllà உயரmÝ nளmÝ
4 : 5 எåற vkதÚtலாkÝ.

இÕெகàலாÝ மäெறாr கrÚைதÔ கவ�Útßகளா ?

உயரmÝ nளmÝ ஒேர மடÕகாக nØ}னாlÝ ஒேர 
பாகமாகÖ crÔkனாlÝ vkதÚtà மாäறmàைல.

எ©ÚtÔகாØடாகÔ kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள 
உயரÚைதyÝ nளÚைதyÝ பாßÔகvÝ:

வ}வÝ மாறாமà படÚைதÖ c�யேதா 
ெபrயேதா ஆÔகலாÝ.

வ}வ vkதÝ
ெசáவக வ}vlãள ஒr படÚtå 
உயரÚtäkÝ  nளÚtäkÝ 
இைடேயyãள vkதÚைத (aspect ratio)
வ}வ vkதÝ எå² kறலாÝ.

படÚtà வ}வÝ மாறாமà இrÔக 
ேவÙ©ெம�à படÚைதÜ ெபrதாÔகேவா
c�தாÔகேவா ெசÞyÝ ேபாt இÛத 
vkதÝ மாறÔkடாt KolourPaint இà 
அளvகைள மாäறÔk}ய tைரyà, 
Keep aspect ratio எåபைதÔ kllÔ 
ெசÞதாà உயரÝ, nளÝ இவä�à 
ஏதாவt ஒåைற மØ©ேம நமÔk மாäற 
m}yÝ.

வ}வvkதÝ மாறாமlrÔக, மäெறாr 
பÔகÝ எåனவாக ேவÙ©Ý எனÔ 
கணÔk© ெசÞதாà தானாக மா²Ý.
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உயரÝ nளÝ
3 ெசå}mØடß 4 ெசå}mØடß
6 mØடß 8 mØடß
1 mØடß 1

3

1 mØடß

4

3 mØடß 1 mØடß

இவä�ெலàலாÝ nளÝ உயரÚtå
3

4
1

3

1� மடÕk 
ஆkÝ. மாறாகÔ k�னாà அகலÝ nளÚtå

4

3

பாகமாkÝ. vkதÚtà k�னாà,

உயரmÝ nளmÝ 3 : 4 எåற vkதÚtலாkÝ
nளmÝ உயரmÝ 4 : 3 எåற vkதÚtலாkÝ.

  இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÜேபாÝ:

(1) kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள ஒáெவாr ெசáவகÚtlÝ உயரÚtäkÝ nளÚtäkÝ இைடேயyãள 
vkதÚைத இயåற வைர c�ய எÙணà எÙகைளÜ பயåப©Út எµtக.

(i) உயரÝ  8 ெசå}mØடß, nளÝ 10 ெசå}mØடß (ii) உயரÝ 8 mØடß, nளÝ 12 mØடß
 (iii) உயரÝ 20 ெசå}mØடß, nளÝ 1 mØடß  (iv) உயரÝ 40 ெசå}mØடß, nளÝ 1 mØடß
 (v) உயரÝ 1.5  ெசå}mØடß, nளÝ 2 ெசå}mØடß
(2)  kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள அØடவைணyà cல ெசáவகÕகllå உயரÝ, nளÝ 

இவä�Ôkைடேயyãள vkதÝ எåபவä�à இரÙ© அளvகã ெகா©ÔகÜபØ©ãளன. 
måறாவt அளைவÔ கÙ©p}Út அØடவைணையÜ pßÚt ெசÞக.

உயரÝ (ெச.m) nளÝ (ெச.m) vkதÝ
6 8

3 3 : 4

4

3 1

1 3 : 4

6 15

2 2 : 5

1 2 : 5

1 2 : 5
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ேவ² அளvகã
ெசáவகÚtå உயரmÝ nளmÝ அàலாத இரÙ© 
nளÕகைளyÝ மடÕkÝ பாகvமாகÔ k²வதäkÝ 
vkதÝ பயåப©ÚதலாÝ..
எ©ÚtÔகாØடாக, 4 mØடrÝ 6 mØடrÝ nளmãள 
இரÙ© கy²கைளÜ பாßÔகலாÝ. 6 mØடrå

6

1 பாகÝ 
1 mØடß. அதå 4 மடÕk 4 mØடß, அÜப} 6 mØடrå

6

4

பாகÝ 4 mØடß (தைலkâ påனÕகã எåற பாடÝ).

6

4

3

2
= ஆனதாà c�ய கyä�äkÝ ெபrய கyä�ÔkÝ 

இைடேயyãள vkதÝ 2 : 3 எனÔ kறலாÝ.
அÜேபாt இரÙ© nளÕகllÔkைடேயyãள vkதÝ
2 : 3 எனÔ k�னாà, c�யtå nளÝ ெபrயtå 
nளÚtå

3

2 பாகÝ எå² மØ©ேம அ�ய m}yÝ
அவä�å சrயான nளÕகã பல உãளt:

2 mØடß, 3 mØடß
4 mØடß,  6 mØடß
6 mØடß,  9 mØடß

1 mØடß,  1
2

1   mØடß

3 mØடß,  4
2

1 mØடß

2

1 mØடß, 
4

3 mØடß
இைவ அைனÚtÝ mØடrÔkÜ பtà ெசå}mØடேரா, 
kேலாmØடேரா ஆகலாÝ. c�ய nளÝ ெபrய nளÚtå

3

2 பாகமாkÝ.
nளÝ மØ©மàல pற இரÙ© அளvகைளyÝ பாகmÝ மடÕkமாகÔ k²வதäk vkதÝ  
உபேயாகÜப©ÚதலாÝ.

எ©ÚtÔகாØடாக 15 lØடß வாllyÝ 25 lØடß வாllyÝ எ©Úதாà, c�ய வாllyå ெகாãளளv 
ெபrய வாllyå ெகாãளளvå

25

15 பாகமாkமàலவா?

25

15

5

3
= ஆனதாà c�ய வாlly­ைடயvÝ ெபrய வாlly­ைடயvÝ 

ெகாãளளvகllÔkைடேயyãள vkதÝ. 3 : 5 எனÔ kறலாÝ.

ெகா}கã
நÝmைடய ேதcயÔ ெகா}yå படÝ 
வைரyÝேபாt nறÕகã மØ©Ý 
சrயானாà ேபாதாt. ெசáவகÚtå 
அகலÚtäkÝ ,  nளÚtäkÝ 
இைடேயyãள vkதmÝ சrயாக 
இrÔக ேவÙ©Ý, இt 2 : 3 ஆkÝ. 
அதாவt ேதcயÔ ெகா} வைரyÝ ேபாt 
nளÝ 3 ெசå}mØடß ஆக இrÛதாà 
அகலÝ 2 ெசå}mØடß என இrÔக 
ேவÙ©Ý.

ேவ² நா©கllå ெகா}கllå 
vkதÚtäk ேவ²பா© உãளt. 
எ©ÚtÔகாØடாக ஆætேரlயாvå 
ெகா} 1 : 2 ஆkÝ..

ெஜßம�yå ெகா}yå vkதÝ
3 : 5 ஆkÝ.
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ேசßைவகllå உறv
அÝmvå அÝமா இØl தயாß ெசÞய 
2 கÜ அrcyÝ ஒr கÜ உllÛtÝ 
ேசßÚt அைரÜபாßகã.
vrÛதாllகã வrவதäk mÛtன 
நாã நாl கÜ அrc எ©Úதாßகã, 
எ�à எÚதைன கÜ உllÛt எ©Ôக 
ேவÙ©Ý?

cைவyÝ தåைமyÝ மாறாமà 
இrÜபதäk எÜெபாµtÝ அrc 
எ©ÔkÝ ெபாµt பாt உllÛt 
எ©Ôக ேவÙ©Ý. 
அÜப}யானாà 4 கÜ அrcÔk 2 கÜ உllÛt எ©Ôக ேவÙ©Ý. அrcyÝ உllÛtÝ 2 : 1 எåற 
vkதÚtà இrÔக ேவÙ©Ý எå²Ý kறலாÝ.
ேவ² ஒr கலைவÔ கணÔk

அjyå vØ}å cவßகllÔk வÙணÝ 
அ}Ôக mதlà 25 lØடß பÖைச nறmÝ 
20 lØடß ெவãைள nறmÝ கலÛt 
எ©ÔகÜபØடt. இtà பäறாÔkைற வÛத 
ெபாµt mÙ©Ý 15 lØடß பÖைச nறÝ 
எ©ÔகÜபØடt எ�à, எÚதைன lØடß 
ெவãைள nறÝ ேசßÔக ேவÙ©Ý?

mதlà அ}Úத nறேம kைடÔக 
ேவÙ©ெமåறாà nறÕகllå vkதÝ 
மாறÔkடாt, mதlà பÖைச nறmÝ 
ெவãைள nறmÝ எÛத vkதÚtà 

கலÛt அ}ÔகÜபØடt?
அதாவt, 5 lØடß பÖைசÔk 4 lØடß ெவãைள எåபt கணÔk.
இÛத vkதÚtà ேவÙ©ெமåறாà 15 lØடß பÖைச nறÚtäk எÚதைன lØடß ெவãைள 
nறÝ ேசßÔக ேவÙ©Ý? 5 இå எÚதைன மடÕk 15?இÜேபாt, 4 lØடrå 3 மடÕk ெவãைள 
nறÝ ேசßÔக ேவÙ©Ý, அதாவt 12 lØடß. இேத பÖைச nறÝ kைடÔக, 16 lØடß ெவãைள 
nறÚtடå எÚதைன lØடß பÖைச nறÝ ேசßÔக ேவÙ©Ý.

  இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÔகvÝ.

(1)  ேதாைச தயாß ெசÞய 6 கÜ அrcÔk 2 கÜ உllÛt எåபt தாå அளv, 9 கÜ அrc எ©Úதாà 
எÚதைன கÜ உllÛt எ©Ôக ேவÙ©Ý?
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(2)  vØ}å cவைரÜ pcவதäkÖ  cெமÙ©Ý மணlÝ 
1 : 5 எåற vkதÚtà பயåப©ÚதÜபØடt. இதäk 
45 mைட cெமÙØ வாÕkனாßகã எ�à 
எÚதைன mைட மணà வாÕக ேவÙ©Ý?

(3)  vØ}äk வÙணÝ அ}Ôக 12 lØடß 
ெபyÙ©டå 8 lØடß டßெபåைடå 
ேசßÔகÜபØடt. 15 lØடß ெபyÙ©டå 
எÚதைன lØடß டßெபÙைடå ேசßÔக 
ேவÙ©Ý?

(4)  ஒr ப×சாயÚtà 1 ஆÝ வாß}à ெபÙகllÝ 
ஆÙகllÝ 11 : 10 எåற vkதÚtà 
உãளனß. இÕேக 1793 ெபÙகã 
உãளனß எ�à எÚதைன ஆÙகã 
உãளனß? ஆÙகllÝ ெபÙகllÝ ேசßÛt 
எÚதைன ேபß உãளனß.?

பாகÔ கணÔk
இØl ெசÞய அrcyÝ உllÛtÝ 2 : 1 எåற vkதÚtà எ©Ôக ேவÙ©Ý எå² பாßÚேதாமàலவா. 
அrcyÝ உllÛtÝ ேசßÛt ெமாÚதÝ 9 கÜ எ©ÔகÜபØடt. இtà எÚதைன கÜ அrc உãளt?
2 கÜ அrcyÝ 1 கÜ உllÛtÝ எ©Úதாà ெமாÚதÝ 3 கÜ ஆனt
இÕேக ெமாÚதÝ 9 கÜ ேவÙ©Ý.

3 இå எÚதைன மடÕk 9 ? 

vkதÝ கணÔkட, அrcyÝ உllÛtÝ 3 மடÕk எ©Ôக ேவÙ©Ý. அÜேபாt அrc 6 கÜ உllÛt 
3 கÜ ஆkÝ.
ேவ² ஒr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ

ஒr kØ©றv சÕகÚtà 600 ஆÙகllÝ 400 ெபÙகllÝ உ²Üpனßகã. இவßகlllrÛt 
30 ேபß உãள nßவாகÔ kµ அைமÔக ேவÙ©Ý. இtà ஆÙகã, ெபÙகã இவßகllå 
எÙ~Ôைகyå vkதmÝ kØ©றv சÕகÚtà உãளைதÜேபாà இrÔக ேவÙ©Ý. 
nßவாகÔ kµvà எÚதைன ஆÙகllÝ எÚதைன ெபÙகllÝ இrÔக ேவÙ©Ý.?

சÕகÚtà ஆÙகã மä²Ý ெபÙகllå vkதÝ 3 : 2 ஆkÝ. 3 ஆÙகllÝ 2 ெபÙகllÝ 
ேசßÛதாà 5 ேபß ஆkÝ. 
இÕேக 30 ேபß ேதைவ..
5 இå எÚதைன மடÕk 30?
அÜேபாt kµvà 3 × 6 = 18 ஆÙகllÝ, 2 × 6 = 12 ெபÙகllÝ இrÔக ேவÙ©Ý.
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ேமlÝ ஒr கணÔk
பãllÔkடÚtà காÞக�Ú ேதாØடÝ 
உrவாÔக ெசáவக வ}và உãள ஒr 
இடÚைதÔ கy² கØ}Ü prÔக ேவÙ©Ý. 
கyä�å nளÝ 32 mØடß, அகலmÝ nளmÝ
3 : 5 எåற vkதÚtà இrÔக ேவÙ©Ý 
எå² tßாமா�ÔகÜபØடt. அகலmÝ nளmÝ 
எÚதைன mØடß vதÝ இrÔக ேவÙ©Ý?

கyä�å nளÝ 32 mØடß ஆkÝ. அதனாà ெசáவகÚtå cäறளvÝ அேததாå. 
அகலmÝ nளmÝ 3 mØடß, 5 mØடß எå² எ©ÚtÔெகாÙடாà cäறளv எáவளv?
16 இå எÚதைன மடÕk 32 ?

16

32
2=

அÜேபாt அகலÝ, 3 mØடrå 2 மடÕk, அதாவt 6 mØடß nளÝ, 5 mØடrå 2 மடÕk, அதாவt
10 mØடß. 

   இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÜேபாÝ:

(1)  cகராvÝ cதாvÝ ேசßÛt ஒr vயாபாரÝ ெதாடÕkனாßகã. cகரா 40000 rபாyÝ cதா 50000 
rபாyÝ mலதனÝ ெசÞதனß. லாபமாகÔ kைடÚத 9000 rபாÞ, ெசலவாÔkய mலதனÚtå 
vkதÚtà prÚெத©Úதாßகã. ஒáெவாrவrÔkÝ எÚதைன rபாÞ kைடÚதt?

(2)  ரேமஷுÝ ஜா­Ý ேசßÛt ஒr ேவைலையÖ ெசÞய ஒÜபÛதÝ ெசÞதாßகã. ரேமè ஆ² 
நாØகllÝ, ஜாå  ஏµ நாØகllÝ ேவைல ெசÞதாßகã. klயாகÔ kைடÚத 6500 rபாைய, 
ேவைல ெசÞத நாØகllå vkதÚtà பÕk ைவÚதாßகã. ஒáெவாrவrÔkÝ எÚதைன 
rபாÞ kைடÚதt?

(3) ராmvÝ, ராஜூvÝ ஒr ெதாைகைய 3 : 2 எåற vkதÚtà பÕk ைவÚதெபாµt ராmväk 
480 rபாÞ kைடÚதt.

 (i) ராஜூvÔk எÚதைன rபாÞ kைடÚதt?
 (ii) ெமாÚதÝ எÚதைன rபாைய பÕk ைவÚதாßகã?
(4)  9 ெச.m nளÚtà AB எåற ேகா© வைரக. இtà P எåற pãll ைவÔகvÝ. AP, PB

இைவகllå nளÕகã 1 : 2 எåற vkதÚtà இrÔக ேவÙ©Ý, A ylrÛt எáவளv 
tரÚtà P-ஐ அைடயாளÜப©Úத ேவÙ©Ý? கÙ©p}Út அைடயாளÜப©Útக.

(5) 15 ெசå}mØடß nளmãள ஒr ேகா© வைரக. இதைன 2 : 3 எåற vkதÚtà prÔkåற 
pãllைய அைடயாளÜப©Útக. அதå nளÕகைளÔ கணÔkØ© pãll அைடயாளÜப©ÚதvÝ.

(6)  30 ெசå}mØடß cäறளvÝ பÔகÕகllå nளÝ 1 : 2 எåற vkதÚtlÝ உãள ஒr ெசáவகÝ 
வைரக.

 (i) இேத cäறளvà பÔகÕகllå nளÝ 2 : 3, 3 : 7 எåற vkதÚtà ஆன ேவ² இரÙ© 
ெசáவகÕகã வைரக

 (ii) må² ெசáவகÕகllå பரÜபளvகã கணÔkடvÝ. எÛத ெசáவகÚtå பரÜபளv 
mகÔ k©தலாக இrÔkÝ.?



7 க~தÚtà crÔெகµÚt
எÙகllÝ எµÚtÔகllÝ
பÔகÕகllå nளÝ 5 mØடß ஆன சtரÚtå cäறளv எåன?
பÔகÕகllå nளÚைதÔ kØ}னாà kைடÜபt அàலவா cäறளv. அÜெபாµt கணÔkà 
நாåk ஐÛtகைளÔ kØட ேவÙ©Ý. அதாவt ஐÛtå நாåk மடÕk ஆkÝ.

cäறளv= 5  mØடß × 4 = 20  mØடß
பÔகÕகllå nளÝ 5 mØடrÔkÜ பtலாக எÛத எÙணாக இrÛதாlÝ cäறளv 
கÙ©p}Üபt இÜப}Úதாேன?
எ�à ெபாtவாக இÜப}Ô kறலாÝ
சtரÚtå cäறளv ஒr பÔகÚtå nளÚtå நாåk மடÕகாkÝ
இைதÖ crÔkÔ க~த ெமா�yà இáவா² kறலாÝ

சtரÚtå cäறளv = ஒr பÔகÚtå nளÝ  4

இைத இå­Ý crÔkÔ k�னாà, பÔகÚtå nளÚைத s (side) எåற எµÚதாlÝ cäறளvைன
p (perimeter) எåற எµÚதாlÝ k�ÜpடலாÝ.
ஒr சtரÚtå nளÝ s, cäறளv p எåெற©Úதாà,

p = s  4

இÜப} அளvகllÔkைடேயyãள பல ெதாடßpகைளyÝ எµÚtÔகã பயåப©Út எµtkåற 
mைறையyÝ ஆறாÝ வkÜpà எµÚtÔ கணÔk எåற பாடÚtà பாßÚtrÜpßகã அàலவா.
இáவா² எµtkåற cல mைறகைளyÝ பாßÚேதாÝ.
 ெபrÔகà அைடயாளÝ எµதாமà ேசßÚt எµtதà.
  எµÚtÝ எÙªÝ ேசßÛt வrÝ ேபாt எÙைண mதlà எµத ேவÙ©Ý.
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இதåப} சtரÚtå பÔகÚtå nளÚtäkÝ, cäறளväkÝ 
இைடேயyãள ெதாடßைப இÜப} எµதலாÝ.
சtரÚtå ஒr பÔக nளÝ s, cäறளv  p எåெற©Úதாà

p = 4s

அளvகã அàலாமà எÙகllÔkைடேயyãள 
ெதாடßpகைளyÝ இtேபாåற எµÚtÔகã உபேயாkÚt 
crÔk எµதலாÝ.
எ©ÚtÔகாØடாக,
ஓß எÙைண அÛத எÙªடå kØ©வt தாå அதå 
இரÙ© மடÕk
இதைனÔ க~தெமா�yà இÜப} எµதலாÝ:

ஓß எÙ + அேத எÙ = எÙ  2

எÙ (number) எåபைத n எåற எµÚதாà k�ÜpØடாà இதைன இÜப} எµதலாÝ.
n எÛத எÙ ஆனாlÝ n + n = 2n

இtà எÙைணÔ k�Üp©வதäk n எåற எµÚtäkÜ பtலாக vrÜபமான எÛத எµÚைதyÝ 
பயåப©ÚதலாÝ.

x எÛத எÙ ஆனாlÝ x + x = 2x

ெதாடßÛt,
ஓß எÙ~å இரÙ© மடÕkடå அேத எÙைணÔ kØ}னாà må² மடÕகாkÝ எåபதைன 
இÜப} எµதலாÝ.

x எÛத எÙ ஆனாlÝ 2x + x = 3x

இேதேபாà, எÛத எÙ~­ைடய இரÙ© மடÕையyÝ må² மடÕைகyÝ kØ}னாlÝ 
ஐÛt மடÕk kைடÔkÝ எåபதைன இÜப} crÔk எµதலாÝ.

x எÛத எÙ ஆனாlÝ 2x + 3x = 5x

எÛத எÙைணyÝ ஒåறாà ெபrÔkனாà அேத எÙ kைடÔkÝ எåற கrÚைத இÜப} 
எµதலாÝ.

x எÛத எÙ ஆனாlÝ x  1 = x

எÛத எÙைணyÝ ஒåறாà வkÚதாà அேத எÙதாå kைடÔkÝ எåற கrÚைத இáவா² 
எµதலாÝ.

x எÛத எÙ ஆனாlÝ x  1 = x
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எµÚtÔகைளÜ பயåப©Út கணÔkà ெசயàகைள எµtÝ ேபாt வkÚதlå påன 
வ}வÚைதÚதாå சாதாரணமாக எµtkåேறாÝ. அÜேபாt ேமேல k�ÜpØடைத இáவா² 
எµதலாÝ.

x எÛத எÙ ஆனாlÝ x
1

= x

பல எÙகைளÔ k�Útãள ெசயàகைளÖ ெசாàவதäk ஒå�äk ேமäபØட எµÚtÔகைள 
உபேயாகÜப©Úத ேவÙ}யதாkÝ.
எ©ÚtÔகாØடாக 5 உடå 3 ஐÔ kØ}, அtlrÛt 5 kைறÚதாà 3 kைடÔkமàலவா.

(5 + 3)  5 = 3

ஐÛtäkÝ må�äkÝ பtலாக ேவெறÛத எÙகைள எ©ÚதாlÝ இt சrயாkÝ. .
அதாவt எÛத எÙªட­Ý ஓß எÙைணÔ kØ}, mதà எÙைணÔ kைறÚதாà kØ}ய 
எÙ kைடÔkÝ.
இைத எµÚtÔகã உபேயாkÚt எÜப}Ö crÔk எµதலாÝ?
mதlà ெசÞத ஒáெவாåைறyÝ எµÚtÔகã உபேயாkÚt எµதலாÝ.
(i) mதà எÙ x எå²Ý, kØ}ய எÙ y எå²Ý எ©ÜேபாÝ.
(ii) x எåற எÙªடå y எåற எÙைணÔ kØ}யt x + y

(iii)  kØ}Ô kைடÚத எÙ~lrÛt mதà எÙைணÔ kைறÚt kைடÜபt (x + y)  x

(iv) இÜேபாt kைடÚதt mதlà kØ}ய எÙேண ஆkÝ, (x + y)  x = y

இைத எàலாÝ ேசßÚt இÜப} எµதலாÝ.
x, y எÛத எÙகளானாlÝ (x + y)  x = y

அளvகைளyÝ எÙகைளyÝ k�Útãள கrÚtÔகைள இÜப} எµÚtÔகã உபேயாkÚt 
crÔk எµtkåற mைறÔk இயäக~தÝ (algebra) எå² ெபயß.
சாதாரண ெமா�yà k²kåற cல கrÚtகைள இயäக~த ெமா�yà k²kåற 
mைறையÚதாå இÜேபாt பாßÚேதாÝ. எ©ÚtÔகாØடாக.

சாதாரண ெமா� வ}வÝ இயäக~த ெமா� வ}வÝ

எÛத எÙ~å இரÙ© மடÕைகyÝ 
må² மடÕைகyÝ kØ}னாà அÛத 
எÙ~å ஐÛt மடÕk kைடÔkÝ.

x எÛத எÙ ஆனாlÝ, 2x + 3x = 5x

ஓß எÙªடå ேவெறாr எÙ kØ} 
mதà எÙைணÔ kைறÚதாà kØ}ய 
எÙ kைடÔkÝ.

x, y எÛத எÙகளானாlÝ (x + y)  x = y
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இைதÜ ேபாà kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள ெசயàகைள இயäக~த ெமா�yà 
எµதலாமàலவா

(1) எÛத எÙªட­Ý péjயÚைதÔ kØ}னாà அேத எÙதாå kைடÔkÝ.
(2)  எÛத எÙ~lrÛtÝ péjயÚைதÔ க�Úதாà அேத எÙ kைடÔkÝ.
(3) எÛத எÙ~lrÛtÝ அேத எÙைணÔ க�Úதாà péjயமாkÝ.
(4) எÛத எÙைணyÝ péjயÚதாà ெபrÔkனாà péjயÝ kைடÔkÝ.
(5) எÛத எÙைணyÝ அேத எÙணாà வkÚதாà ஒå² kைடÔkÝ.
(6) எÛத எÙேணா©Ý அதå இரÙ© மடÕைகÔ kØ}னாà må² மடÕk ஆkÝ.
(7) எÛத எÙ~å må² மடÕklrÛtÝ இரÙ© மடÕகைகÔ க�Úதாà அேத எÙதாå 

kைடÔkÝ.
(8) ஓß எÙªடå ேவெறாr எÙைணÔ kØ}, kØ}ய எÙைணÔ க�Úதாà mதà எÙ 

kைடÔkÝ
ஒáெவாåறாகvÝ ெமாÚதமாகvÝ
ஒr c�ய கணÔk:

15 உடå 28 ஐÔ kØ} அÚtடå 2 ஐyÝ kØ}னாà எÚதைனயாkÝ?
vைட கÙ©p}Útßகளா. எÜப} கÙ©p}Útßகã?
 15 + 28 = 43

 43 + 2 = 45
இáவாறàலவா ெசÞtßகã?
15 உடå mதlà 28 ஐyÝ pறk 2 ஐyÝ kØ©வதäkÜ பtலாக ெமாÚதமாக 30 ஐÔ kØ}னாà 
மனÔகணÔகாகÖ ெசÞயலாமàலவா?
ஓß எÙªடå இரÙ© எÙகைள ஒáெவாåறாகÔ kØ©வதäkÜ பtலாக அவä�å 
ெதாைகையÔ kØ©வt தாå இலkவாக இrÔkÝ.

எtவானாlÝ, இÜேபாt கÙட கrÚtÔகã, எÛத må² எÙகைளெய©ÚதாlÝ 
சrயாkமàலவா?
அதாவt,

எÛத எÙ~­ட­Ý இரÙ© எÙகைள ஒåறåpå ஒåறாகÔ kØ}னாlÝ, 
இávரÙ© எÙகllå ெதாைகையÔ kØ}னாlÝ ஓேர எÙதாå kைடÔkÝ

இt இயäக~த ெமா�yà எÜப} எµதலாÝ?
(i)  mதà எÙ x, kØ©kåற எÙகã y, z எå² எ©ÔகvÝ
(ii)  x உடå y ஐÔ kØ}Ü pறk z kØ}யேபாt (x + y) + z
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(iii)  k   y + z; t x  k t x + (y + z)

(iv)   l   (x + y) + z = x + (y + z)

 t ,  y  t .
x, y, z  l (x + y) + z = x + (y + z) 

 k    k    .
t 25 + 18    rt . 18 = 5 + 13  

 5  k  30, p  13  k  43   .

 r 
25 r t 8  t r t 2  v

 t?
 25  8 = 17

 17  2 = 15

  .  10  t
25  10 = 15   p ?

25 r t 8  t t 25 r t 8   
t  r . l  2 n ?

 10   .   t 
  t v .

 r t  r   k ?

 r t     
p   l ,   

 l    .

 y ?
x, y, z    l (x y) z = x  (y + z)

k  k t      t , 
  .

t
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எ©ÚtÔகாØடாக 500 lrÛt 201 ஐÔ க�Ôக mதlà 200 ஐÔ க�Úதாà 300 kைடÔkÝ. 
pறk 1 ஐÔ க�Úதாà 299 எனÔ கணÔk©வtதாå 
இலkவாkÝ?

இ�Ô ெகா©ÔகÜபØ©ãளÔ கணÔkகைள 
மனÔகணÔகாகÖ ெசÞக

(1) (i)  49 + 125 + 75

 (ii) 3
2

1
8

4

3

4

1� �

 (iii) 15.5 + 0.25 + 0.75

 (iv)  38 + 27

 (v)  136 + 64

(2) (i) (135  73)  27

 (ii) 37 1
2

1

2

1� �b l

 (iii) (298  4.5)  3.5

 (iv)  78  29

 (v) 140  51

kØடlÝ க�ÚதlÝ
இÛதÔ கணÔைகÜ பாrÕகã
வkÜp ெதாடÕkயேபாt 38 மாணவßகã இrÛதனß. c�t ேநரÝ க�Ût 5 ேபßkட வÛதனß. 
påனß 3 ேபß க~தÜ ேபரைவÔ kØடÚtäkÖ ெசåறனß.
இÜேபாt வkÜpà எÚதைன ேபß உãளனß?
ேமäk�யவäைற நடÛத mைறyà கணÔkடலாÝ.

(i)  5 மாணவßகã kட வÛத ேபாt 38 + 5 = 43

(ii)  3 ேபß ேபான pறk 43  3 = 40

ேமäk�ய nகâvகைள ெமாÚதÚtà ஆேலாcÚதாà இÜப}yÝ கணÔkடலாÝ.
(i)  5 ேபß வரvÝ, 3 ேபß ேபாகvÝ ெசÞதனß. அÜேபாt வkÜpà k©தலாக உãளவßகã 5  3 = 2

(ii) ெதாடÔகÚtà இrÛத 38 ேபrடå k©தலாக வÛத 2 ேபைரyÝ kØ}னாà 38 + 2 = 40 
மாணவßகã.

இÛதÔ கணÔkà ெசÞதt எåன?
ஓß எÙைணÔ kØடvÝ மäெறாr எÙைணÔ க�ÔகvÝ ெசÞவதäkÜ பtà mதà 
எÙ~lrÛt இரÙடாவt எÙைணÔ க�ÚtÔkைடÚத எÙைணÔ kØ}னாà ேபாtமா?

அைடÜpÔk�கllå ேதைவ
7ஐyÝ 4ஐyÝ kØ} அÚtடå 2ஐÔ kØ}னாlÝ 
mதlà 4 ஐyÝ 2 ஐyÝ kØ}vØ© அÚtடå 7
ஐÔ kØ}னாlÝ kைடÜபt 13 ஆkÝ. அதாவt,
(7 + 4) + 2 = 7 + (4 + 2)

எனேவ இதைன அைடÜpÔ k�yàலாமà
7 + 4 + 2 எå² எµதலாÝ. ஆனாà 7 lrÛt 
4 ஐÔ க�Út அதåpå 2 ஐyÝ க�Úதாà 
kைடÜபt 1 ஆkÝ 4 lrÛt 2 ஐÔ க�Út 
அதைன 7 lrÛt க�Úதாà 5 kைடÔkÝ 
அதாவt,

(7  4)  2 = 1

7  (4  2) = 5

எனேவ 7  4  2 எå² எµtனாà அtà எÛதÖ 
ெசயைல mதlà ெசÞவt எåபதäkணÕக 
vைடyÝ மா²Ý. அதனாà ெசயàகllå 
வrைசையÚ  ெதllvப©Útவதäகாக 
அைடÜpÔk�ையÜ பயåப©ÚதலாÝ.
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மäெறாr எ©ÚtÔகாØைடÜ பாrÕகã
(108 + 25)  15 = 108 + (25  15) = 108 + 10 = 118

இÕேக ஒr ெசயைலÔ கவ�ÔகvÝ. இáவா² கணÔkÔ kØட, kØ©kåற எÙ க�Ôkåற 
எÙைண vட ெபrயதாyrÔக ேவÙ©Ý: எ©ÚtÔகாØடாக இÛத கணÔைகÜ பாrÕகã.

(25 + 10)  15

இைதÔ கணÔk©வதäk mதlà 10 lrÛt 15 ஐÔ க�Ôக m}யாதàலவா. அÜெபாµt இÛதÖ 
ெசயà mைறைய ஒr ெபாtÔ கrÚதாக எáவா² kறலாÝ?
எÛத எÙªட­Ý ஒr ெபrய எÙைணÔ kØ}Ö c�ய எÙைணÔ க�ÚதாlÝ, 
ெபrயtlrÛt c�ய எÙைணÔ க�ÚtÔ kைடÔkÝ எÙைணÔ kØ}னாlÝ ஒேர 
எÙதாå kைடÔkÝ

இதå இயäக~த வ}வேமா?
x, y, z எÛத må² எÙகளானாlÝ, y > z எ�à (x + y) − z = x + (y − z).

இைதÚ trÜp உபேயாkÜபt cல ேவைள வசtயாkÝ. எ©ÚtÔகாØடாக இÛதÔ கணÔைகÜ 
பாrÕகã.
25 உடå 99 ஐÔ kØ}னாà எÚதைன kைடÔkÝ?
இÕேக 99  எåபt 100 lrÛt 1 ஐÔ க�Úதt என nைனÚதாà 99 kØ©வதäkÜ பtà 100
ஐÔ kØ} 1 ஐÔ க�Úதாà ேபாtÝ எனÔ காணலாமàலவா?
அÜேபாt 25 உடå 100 ஐÔ kØ}னாà 125. அtlrÛt 1 ஐÔ க�Úதாà 124 என மனtà 
கணÔkடலாÝ.
இÜேபாt ெசÞத ெசயàபா© எåன?

25 + (100  1) = (25 + 100)  1
ேமேல இயäக~த ெமா�yà எµtயைத

x + (y − z) = (x + y)  z

எனÚ trÜp வாcÚததå ெசயàபாடாkÝ.

இ�Ô kேழyãள கணÔkகைள மனÔகணÔகாகÖ ெசÞயலாமàலவா:

(i)  (136 + 29)  19

(ii)  3
2

1
5

4

3
2

4

1� �b l

(iii)  (298 + 14.5)  12.5

(iv)  23 + (35 18)

(v)  65 + 98

kØ}Ô க�Üபதå கணÔைகÜ பாßÚtßகளா? இ�Ô க�ÚtÔ kØ©வதå கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ:
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ேகாpvå பணÜெபØ}yà r 110 உãளt. அவå ேபனா வாÕக r 15 ஐ எ©Úதாå. r 10
ÔkÜ ேபனா kைடÚதt. mt kைடÚத r 5 ஐÜ ெபØ}yà ேபாØடாå. இÜேபாt ெபØ}yà 
எÚதைன rபாÞ உãளt ?

ேகாp ெசÞத mைறyà கணÔைகÔ kØடலாÝ
(i) 15 rபாைய எ©Úத pறk ெபØ}yà 110  15 = 95 r
(ii)  5 rபாÞ trÜpÜ ேபாØட påp 95 + 5 = 100 r
ெசயàகைளÖ ெசÞt m}Úத pறk இÜப}yÝ ஆேலாcÔகலாÝ:

(i)  15 rபாைய எ©Út 5 rபாையÚ trÜpÜ ேபாØடாென�à ெபØ}yà 15  5 = 10 rபாÞ 
kைறÛதt.

(ii)  இÜேபாt ெபØ}ylãளt 110  10 = 100 rபாÞ.
இைதÜ ேபாà (234 – 45) + 15 ஐ எÜப}Ö ெசÞயலாÝ?
45 ஐÔ க�Út påனß 15 ஐÔ kØ}ேனாெமåறாà 45  15 = 30 தாேன கைடcயாகÔ க�Úதt, 
இÜப} ஆேலாcÚதாà vைட 234  30 = 204 எå² இலkவாகÔ கணÔkடலாÝ.
kØடvÝ க�ÔகvÝ ெசÞyÝ ெசயàகைள எàலாÝ இÜப}Ö ெசÞய m}yமா?

(29  7) + 17
எåற கணÔkà இÜப} மாä�  எµtÖ ெசÞய இயலாதàலவா?
அÜேபாt இÛதÖ ெசயàmைறையÜ ெபாtÔ கrÚதாக இÜப}Ô kறலாÝ.
எÛத எÙ~lrÛtÝ ஒr ெபrய எÙைணÔ க�Úதpåp ஒr c�ய எÙைண அÛத 
எÙªடå kØ}னாà kைடÜபtÝ, ெபrய மä²Ý c�ய எÙகllå vÚtயாசÚைத அÛத 
எÙ~lrÛt க�Úதாà kைடÜபtÝ ஒேர எÙணாkÝ.

இயäக~த ெமா�yà இÜப}yÝ:

x, y, z எÛத må² எÙகளானாlÝ, y > z எ�à (x  y) + z = x  (y  z)

இதைன
x  (y  z) = (x  y) + z

எå² trÜp வாcÜபதäkÝ cல பயåபா©கã உÙ©. 

237 lrÛt 99 ஐÔ க�Ôக ேவÙ©ெமå² கrtக. 99 எåபt 100 lrÛt 1 ஐÔ க�ÚtÔ 
kைடÚதt எå² ஆேலாcÚதாà, 99 ஐÔ க�ÜபதäkÜ பtà 100 ஐÔ க�Út 1 ஐÔ kØ}னாà 
ேபாtÝ எåபைதÜ பாßÔக ேவÙ©Ý. 237 lrÛt 100 ஐÔ க�Ôக 137 உடå 1 ஐÔ kØ} 138
எåற vைட எllதாகÔ kைடÔkÝ.

அதாவt,

237  99 = 237  (100  1) = (237 – 100) + 1 = 137 + 1 = 138
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இைதÜ ேபால påவrÝ கணÔkகைள மனÔகணÔகாகÖ ெசÞt பாßÔகvÝ:

(i)  (135  73) + 23

(ii)  (38  8
2

1 ) + 
2

1

(iii)  (19  6.5) + 2.5

(iv)  135  (35  18)

(v)  240  (40  13)

kØடlÝ க�ÚதlÝ ெபrÔகlÝ
15 × 8 ஐÔ கÙ©p}Üபt எáவா²?

15 × 8 = (10 + 5) × 8 = (10 × 8) + (5 × 8) = 80 + 40 = 120

அதாவt 8 ஐ 15 ஆà ெபrÔkனாlÝ, 10 ஆlÝ 5 ஆlÝ த�Úத�யாகÜ ெபrÔkÔ kØ}னாlÝ 
120 தாå kைடÔkÝ.
மäற எÙகllÔkÝ இt சrதாேன. எ©ÚtÔகாØடாக 3

2

1
4# ஐÔ கணÔk©வt எáவா² ?

3
2

1
4 3

2

1
4 3 4

2

1
4 12 2 14# # # #� � � � � � �b ] bl g l

இதைன ஒr ெபாtÔ கrÚதாகÔ kறலாÝ.
எÛத இரÙ© எÙகllå ெதாைகைய ஓß எÙ ெகாÙ© ெபrÔkனாlÝ, ஒáெவாr 
எÙைணyÝ ெவáேவறாகÜ ெபrÔkÔ kØ}னாlÝ ஒேர எÙதாå kைடÔkÝ.

இயäக~த ெமா�yà இÜப}யாkÝ:

x, y, z எÛத må² எÙகளானாlÝ (x + y)z = xz + yz

ெதாைகÔkÜ பtலாக vÚtயாசÚைதÜ ெபrÔkவtÝ  இேதÜேபால ெசÞயலாÝ அàலவா.
எ©ÚtÔகாØடாக 19 × 25 ஐÔ கணÔkடேவÙ©Ý எனÔ கrதvÝ. 19 = 20  1 எåபைத 
உபேயாகÜப©Útனாà இáவா² கணÔkடலாÝ அàலவா.

19 × 25 = (20 − 1) × 25 = (20 × 25)  (1 × 25) = 500  25 = 475
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இைத ஒr ெபாtÔ கrÚதாக எµதலாÝ:

எÛத இரÙ© எÙகllå vÚtயாசÚைத ஓß எÙணாà ெபrÔkனாlÝ, vÚtயாசÚtlãள 
ஒáெவாr எÙைணyÝ த�Ú த�யாகÜ ெபrÔkÔ க�ÚதாlÝ ஒேர எÙதாå kைடÔkÝ.

இயäக~த ெமா�yà இÜப}yÝ எµதலாÝ:

x, y, z எÛத må² எÙகளானாlÝ (x  y)z = xz  yz 

இவäைறÚ trÜp எµtவtÝ cல கணÔkகைளÔ கணÔk©வதäk உதvÝ
xz + yz =  (x + y)z

xz  yz = (x  y)z

எ©ÚtÔகாØடாக, 35 å பாty­ைடயvÝ 15 இå பாty­ைடயvÝ ெதாைகைய இáவா²  
கணÔkடலாÝ:

35
2

1
15

2

1
35 15

2

1
50

2

1
25# # # #� � � � �b b ^l l h

vÚtயாசÝ இÜப}yÝ வrÝ:

35
2

1
15

2

1
35 15

2

1
20

2

1
10# # # #� � � � �b b ^l l h

இ�Ö cல மனÔகணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÜேபாÝ.

(i)  103 × 15

(ii)  98 × 25

(iii)  (63 × 12) + (37 × 12)

(iv)  (65 × 11)  (55 × 11)

(v)  15
4

3
5

4

3# #�b bl l

(vi)  5
2

1
23 4

2

1
23# #�b bl l

க~தÝ
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